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A közigazgatási reform 
a minisztertanács előtt
Végleges maradt a fiz vidékre való beosztás. — Az iskolai 

telugyeloségek megszervezése már az új beosztás
szerint történt

Bucuresti. Saját tud. Szerdán délután 
ismét minisztertanács volt, ezúttal a patriar- 
chián, Miron Cristea elnöklete alatt. Armand 
Ccdinescu ismertette a közigazgatási reformot, 
különös tekintettel a 10 közigazgatási vidék 
szervezetére, ami hivatva van a közigazgatás

központosítását végrehajtani.
A tiz vidékre való beosztás végleges ma­

radt. A közigazgatási törvény első alkalmazása 
Calinescunak az az intézkedése, amely az isko­
lai felügyelőségeket a 10 közigazgatási kerü­
letnek megfelelően osztja be.
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A barcelonai kormány elfogadja 
az önkéntesek elszállítására 
vonatkozó angol tervet

A spanyol köztársaság elrendelte az arany és ezüst 
értéktárgyak s az ékszerek beszolgáltatását

Barcelonából jelentik: Del Vayo köztársa­
sági külügyminiszter az angol kormányhoz 
kedden eljuttatott jegyzékében hangoztatja, 
hogy a spanyol köztársasági politikát a háború 
kezdetétől fogva az a szándék töltötte el, hogy 
ne tegyen semmi olyant, ami az európai béke 
általános érdekei ellen volna. De különbséget 
kell tenni a külföldi országokból parancsszóra, 
hatalmi célokból behatolt hadseregek és a 
tényleges önkéntesek között. A spanyol köz-

társasági kormány hozzájárul az önkéntesek 
elszállításához, mert meg van győződve, hogy 
a külföldi beavatkozás megszüntetése az álta­
lános viszály veszedelmét is elhárítja.

Bilbaóból jelentik: Barcelonai jelentés 
szerint rendeletet adtak ki, mely szerint 10 
napon belül mindenkinek át kell adnia a köz 
részére értéktárgyait: aranyát, ezüstjét és ék­
szereit. Azokat, akik a rendelkezésnek nem 
tesznek eleget, súlyos büntetéssel sújtják.

Küzdelem a drágaság ellen
Fővárosi sajtóhang a piaci felhozatal meggátlása miatt eme! panaszt

Bucurestiből jelentik: A „Curentul“ írja 
Az üzérkedés elfojtására irányuló rendszabá 
lyok elleni szahottázs a legteljesebb mérték 
ben folyik a fővárosban éppúgy, mint a vidé 
ken. A piaci közvetítő árusok valóságos pasz 
szív rezisztenciájával állunk szemben. A kor 
mány által felállított feltételekkel és ellen 
őrzéssel szemben ezek az üzérek, akik a piaci 
kereslet szerint mesterkedik az árakkal, tétlen 
ellenállással, keresztbe font karral tüntetnek. 
Egyszerűen nem hajlandók bevinni a városok­
ba a szükséges mennyiséget. Ez a szabottálás 
két oldalról támadja a nagyközönség élet­
érdekeit. Először is sújtja a gyümölcs- és 
zöldségtermelőket, akiknek látniok kell, ter­
mékeik hogyan rothadnak el és boldogok len­
nének, ha bármilyen feltételekkel eladhatnák 
őket. Másodsorban sújtja a tisztviselőket és 
általában szerényebb sorsú embereket, akik 
megbatározott jövedelemből élnek, s akik egész 
életberendezésüket a piaci árakhoz szabott 
pontos kalkulációra alapítják.

Az utóbbi napokban számos szerény tiszt­
viselő-család arra kényszerült, hogy a leg- 
ssükebbre szorítsa le piaci kosárkájának tar­

talmát, lemondva gyakran a legszükségesebb 
élelmiszerről is.

Néhány üzér hallatlan merénylete ez a 
kormány ellen, mely a legjobb szándékokkal 
van eltelve a szegény, de becsületes kisembe­
rek iránt. Ez az ádáz harc, mely a kormány és 
eme üzérkedő banda között folyik, azoknak 
az ártatlanoknak a bőrére megy, akiket a kor­
mány megvédeni akar.

Ha ezek az üzérek nem akarnak élelmi­
szert hozni a városokba; ha úgy gondolják, 
hogy csak rablófeltételek mellett foghatják 
meg a munka végét, ha nem akarják figyelem­
be venni és betartani a tisztviselőfizetések és 
a megélhetés költségei közötti normális ará­
nyosságot — akkor a karhatalomnak kell őket 
félreállitania és bűnös üzelmeiket megfelelő 
megtorlással sújtania. Más emberesnek, tisztes­
ségeseknek és arra méltóknak kell átvenniük 
helyeiket. Vannak Európában eléggé polgária­
sait államok, ahol a szabottálást fejükkel fize­
tik meg. Ezekt a banditákat nem szabad meg­
hagyni abban a hitükben, hogy a végtelenségig 
játszhatnak egy nagyon békés lakosság tőrei­
mével. A legdrákóibb rendszabályokkal kell 
véget vetni ennek a szervezett szabottázsnak.

Ui törvény az adózásról
Az országos Hivatalos Lap hétfői száma 

hozza az 1938. április elseji egyenesadó-tör- 
vény végrehajtási utasítását. Az utasítás egyes 
rendelkezéseit az alábbiakban közöljük,

A korábbi (1935. évi) egyenes adótörvény 
a külföldi vállalatok romániai üzleteire nézve 
bizonyos eltérő intézkedéseket tett, hogy e vál­
lalatok ne panaszkodhassanak kétszeres meg­
adóztatás miatt. Az új törvény világosan meg­
szabja, hogy minden olyan idegen vállalat, 
cég, amelyiknek jövedelme van az ország terü­
letén, köteles adót fizetni. Hasonlóképpen adó­
zás alá esnek a külföldi cégek és vállalatok 
képviselői is. A megadóztatás alkalmával az 
idegen vállalatnak az ország területén lebonyo­
lított forgalmát veszik tekintetbe. A kivetés 
vállalatonkint történik, még abban az esetben 
is, ha egy-egy képviselő több vállalatnak az 
ügyeit intézi.

Egyébként a törvény adózás szempontjá­
ból a kereskedőket és iparosokat két jól meg­
különböztetett osztályba sorozza. Az első osz­
tályba azok a kereskedők és iparosok tartoznak, 
akiknek az adózó alapjuk nem haladja meg a 
háromszázezer leit. Ezekre három évenkint 
változatlan marad az adóalap. A második osz­
tályba a 300 ezer lei adójövedeimen fölüli 
nagykereskedők és nagyiparosok tartoznak. 
Ebben a nagyobb kategóriában évenkint meg­
újul az adóalap megállapítása.

A kereskedők és iparosok adóalapját az 
előző év forgalma után számítják ki, a könyv- 
vezetés adatai szerint. Ha ilyen könyvelési ada­
tok nincsenek, vagy nem megbízhatók, akkor 
az összehasonlító rendszert alkalmazzák, vagyis 
az egyenes adó alá eső üzletek jövedelmét más 
hasonló forgalmú üzletek jövedelmével veszik 
egyenlőnek. Az adózók osztályozását nemcsak 
a benyújtott adóvallomások alapján végzik, 
hanem fölhasználják evégett a hivatalból tel­
jesített előzetes kiszállások és nyomozások 
adatait is.

A kézimunkások tiszta jövedelme csak ak­
kor esik adó alá, ha ez a jövedelem meghalad­
ja a havi ezer, a heti 250, a napi 50 és órán- 
kint a 6.25 leit. Ha a munkásnak más fizetése 
is van, köteles azt is bejelenteni. Kézimunká­
soknak azokat a mindkét nembeli egyéneket 
tekintik, akik ipari munkát végeznek kereske­
delmi és ipari vállalkozásoknál, magánosok­
nál, vagy állami hivatalokban, még pedig írott 
vagy szóbeli munkaszerződések és tanoncszer- 
ződések alapján, napi, heti vagy havi megál­
lapodással.

Az adó alá eső tiszta jövedelmet úgy ál­
lapítják meg. hogy a teljes jövedelemből le­
vonnak: i. A tisztviselőknél és minden másféle 
alkalmazottnál tizszázalékot nyugdíjalapra; 2. 
A kézimunkásoknál a fenti tizszázalékon kí­
vül levonják azt az összeget, amelyet havon­
ként húsz napi, hetenkint öt napi, vagy napon- 
pimt nyolc órai munkával keres. Ha a kézimun­
kásoknak több fizetése is van, köteles ezt be­
jelenteni, mivel ebben a kedvezményben csak 
egyszer részesülhet.

Az új törvény külön adózó kategóriának 
veszi a kis iparosmestereket is. Ezek egyenes 
adóját ép úgy, mint a 300 ezer lei jövedelmen 
alóli kereskedők és iparosok adóját, három év­
re előre állapítják meg. A kis iparosaiésterek
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kategóriájába tartozáshoz szükségesek a követ­
kező előfeltételek:

1. Műhelye legyen bejegyezve a munka­
kamara iparos ügyosztályánál. 2. Mesterkönyv­
vel és iparigazolvánnyal kell rendelkeznie és 
egyedül kell műhelyét vezetnie. A falvakbeli 
iparosoknak nem kötelező a munkakamaiánál 
való bejegyzés. 3. Nem alkalmazhat öt lóerő­
nél nagyobb energiájú gépeket. 4. Nem alkal­
mazhat hétnél több segédet. Az alkalmazottak 
közé nem számítják a tanoncokat. 5. Műhe­
lyén kívül nem dolgoztathat.

Az adózók osztályozását a 30-ik szakasz 
előírásai alapján egy pénzügy igazgatósági ki­
küldött vagy a pénzügyminisztérium által ki­

küldött biztos végzi. A jövedelem megállapí­
tásánál tekintetbe veszik a helyszíni megálla­
pításokat. A fellebbezési bizottság elnöke az 
igazságügyminiszter jóváhagyása után a pénz­
ügyminisztérium által kijelölt bíró lesz.

A kérvényekre a bélyegtörvény értelmében 
8 leies bélyeget kell ragasztani. A fellebbezési 
és az engedményeket kérő iratokra pedig 27 
leies bélyeget. Ezeken a bélyegilletékeken kí­
vül 060 százalék adót is szednek. Az ötezer 
leien aluli fellebbezések ez utóbbi illeték alól 
mentesek.

Az egyenesadó részletes utasításai végül 
a kihágások és azok büntetése felől intézked­
nek.

Heves földrengés 
rázta meg a fővárost

4 iuldt^kések és a hatalmas rázkódás néhány másod- 
percig páni Késeiemben tartotta a lakosságot

,4 földrengés epicentruma öueure^mől 
155 kilométerre volt

Bucuresjti. Saját tud. Szerda este negyed 11 
órakor erőteljes földrengés volt Bucure§tiben. 
Megdobbant az emberek lába alatt a föld s aztán 
hatalmas rázkódás következett, amely néhány 
másodpercig páni félelemben tartotta a főváros 
lakosságát.' Az emberek kirohantak a házakból, 
mozik, kávéházak közönsége az utcára futott, fél­
ve a földlökések megismétlődésétől.

A Blokkházak lakói hanyalaomlok rohan­
tok le a lépcsőkön, mialatt bent. a lakó­
tokban meginogtak a függölánipák, becsu­
kódtak az ajtók és a szekrényekben össze­

csendültek a poharak,
A hivatalos jelentés szerint a földrengés epi­

centruma Bucure^titői 155 kilométerre volt a 
vranceni hegyekben.

Bucure$tiben az első hullámot 22 óra 15 perc 
es 43 másodperckor jelezte a földrengésjelző ké­
szülék. A legnagyobb kilengés 22 óra 16 perc és 
2 másodperckor kezdődött ég az utolsó hullámo­
kat 22 óra 29 perckor jelezték a készülékek.

A bucure$ti földrengés körülbelül r.ógy fo­
kos erősségű volt

Az epicentrum vidékén a földrengés 22 óra 16 
perc és 23 másodperckor volt. A petróleum vidé­
ken. különösen Moreniben, nagy földalatti moraj­
lás kíséretében többszörös, erős földlökést éreztek

“ Tilosban
irta : Tölgyesi D. László

A hajnal csillag még ragyogott a szintele• 
nedő égen, amikor Petres Károly, a falú vidám, 
ezermester Káruj bá'-ja, betette maga mögött a 
galambdúcé.-; faragott kaput. A nyári hajnal 
csiklandozóan csípős levegője ölelte kerül iz­
mos alakját és megremegtette a bozontos baju­
szától alig látszó orreimpáit. Kihúzta magát. Fe­
kete csapott szélű kalapját megbillentette, mint­
ha a bolondos álomvilág visszamaradt szerep­
lőinek akart volna alkalmat adni a menekü­
lésre. Szakértő szemekkel vizsgálgatta az eget. 
Körül pislogott a láthatáron, majd a háztetőn 
mozdulatlanul gubbasztó szélkakas felé fordítot­
ta fejét. Meg volt elégedve a vizsgálódás ered­
ményével és csendesen mormogta maga elé a 
prognózist.

— Soha szebb időt. Száraz marad ma a ka­
lapom és a szél se viszi el. —

Megindult a láthatáron emelkedő hegyek 
felé. Harmonikáé csizmája kényeskedve fúrta 
bele magát az út porába. Vállán átvetve, balol­
dalán, tempósan ringott a szőttesből varrt, tuli­
pánosra hímzett sózó tarisznya. Az er lei lege­
lőre kihajtott marháknak szánt jókora nagy­
ságú kősó mellé Zsuzsika asszony gondos keze 
egész napra való szalonnát és frissen süli rnzs- 
kenveret csúsztatott a tarisznyába. De Káruj bá,‘ 
is beledugott valamit, ami most menetelés köz­
ben minden gondolatát lefoglalta.

— Ártatlan szerszám; nem vét az még a 
madárnak sem, — igazolta magát borzonkodó 
lelkiismerete előtt,

— Annak nem is, de annál jobban a halak­
nak. Meg aztán engedély sincs — próbált, el­
lenkezni a jobbik tsze.

— Csiba te! — hogy a nyárson sült pisztráng 
Jájintos húsa fojtaná, beléd a azét!...

Ezzel be is fejezte a két esze közötti vitát és

22 óra 10 perckor. Hasonló jelentések érkeztek 
Ploestiből is. Itt 50 másodpercig tartott és kelet- 
délfelé vonult tovább. Galátiban, 10.20 perckor
érezték. • ' ' _ ■ ■ •

Buzeuban igen erős volt a földrengés, 
amelynek itt hárem fázisa volt.

A legerősebb volt a második s a leghosszabb a 
harmadik. Itt épületekben is okozott kisebb ká­
rokat a földrengés.

A jelentéseket, egybevéve, sehol emberéletben 
nem esett kár, sebesülés sem történt s az épüle­
teken csak itt-ott észleltek kisebb repedéseket.

RRASOVBAN IS ÉLÉNK FÖLDRENGÉST 
ÉSZLELTEK

Bra$ov. Saját tud. Az ország több részével 
egyidejűén csütörtökre virradó éjszaka 10 óra 25 
p, vekor Bra$ovban is élénk földrengést észleltek. 
Először egy kisebb -földlökésre figyelt fel a lakos­
ság amelyet több >prős rázkódás követett. Az em­
berek az erősebb földlökések után rémülten me­
nekültek az utcára és óriási pánik keletkezett. Az; 
utcákon hiányos öltözetű emberek százai tolong­
tak, akik csak akkor mertek visszamenni luka­
saikba, amikor újabb földlökés már hosszabb 
időn keresztül nem mutatkozott. A földrengés 
alig néhány másodpercig tartott s komolyabb 
kárt nem okozott.

Beck lengyel Mflgyitiíniszter 
tárgyalásai a balti államokkal

A miniszter szerdán Lett­
ország fővárosába érkezett

Varsóból jelentik: Beck lengyel külügv- 
miniszter szerdán délután Rigába érkezett. A 
lengyel külügyminiszter néhány napot tölt a 
lett fővárosban. Érkezésekor a lett külügymi­
niszter fogadta a repülőtéren. Beck külügy­
miniszter rigai időzése azzal a külpolitikai 
mozgalommal függ össze, mely önállósítani 
akarja magát úgy a nyugati hatalmak demo­
krata-frontjától, mint a Berlin—Róma ten­
gelytől és a szovjet-terjeszkedésnek se akar 
utat nyitni. A balti államok szövetsége kivált 
ez utóbbi szempontból fontos Lengyelország­
nak.

* ví

Meghalt Lőle Mise! 
a eleji Pasteur-intézeí

kezdeményezne
Budapestről jelentik: Nagy gyásza van a 

magyar tudományos éleinek. Ilyefalvi Lő te 
József egyetemi tanár 82 éves koréban meghalt. 
A kiváló tudós 43 évig volt előbb a cluji, majd 
pedig a szegedi egyetemen a kórtan tanára s 
egész generációkat nevelt az orvostudománynak.

L ő te professzor transsylvaniai származású, 
az albamegyei Muresciucon született 1856-ban. 
Előbb Budapesten fejtett ki tudományos műkö­
dést, mint tanársegéd, 1888-ban nagyobb külföldi 
utat tett, különösen Koch Róbert laboratóriumá­
ban dolgozott. 1890-ben a budapesti Pasteur 
intézet tanársegédévé nevezik ki, ugyanebben az 
évben a cluji egyetemen felállított általános kér­
és gyógytani tanszék tanára.

Hosszú cluji működése alatt nemcsak tudo­
mányos működésével, hanem szeretetreméltó 
egyéniségével is kiérdemelte az általános meg­
becsülést. Mikor Szegeden egyetemet • szerveztek, 
Lőte József itt is elfoglalta tanszékét, majd nyu­
galomba vonult és azóta Budapesten élt. A cluji 
Pasteur-intézetet annakidején Lőte József kezde­
ményezésére építette fel a magyar kormány de 
a közbejött háború megnyitására és berendezé­
sére csak a hatalomváltozás után került sor.

letérve az útról nekivágott a mogyorófákkal sze­
gélyezett hegyi ösvénynek. A tarisznyában sze­
rényen meghúzódó titkos szerszám, a jól meg­
sodort bélhúr és a csalogató görbüléssel meg­
hajtott szakállas horog igazolást nyert.

II.
Három héttel ezelőtt határozta el Káruj ba‘, 

hogy szert tesz erre az egyszerű horgász fel­
szerelésre. A lóhavasi erdőről jövet a hegyipatak 
zúgójáná! pihent meg. A hirtelen sziklába ütkö­
ző' patak vad rohanással zúdul a mélybe. A 
vízesés alatt, jegesen forrongó vízben piros pety- 
iy<-s. ezüst csillogáséi halak ficánkoltak. Pisz­
trángok. Jól ismerte az ízét ennek a ritka cse­
megének és amíg a szalonnáját bontogatta össze­
futott szájában a nyál. Falatozás közben ért 
meg a terve. Legközelebb horoggal jön ki. Bár 
ha tudta, hogy őrzik a patakot, mégis rászánta 
magát a dologra. Ettől a pillanattól fogva dédel­
getett gondolata lett a pisztráng halászás — ti­
losban. —

Titokzatos mosoly ült arcán, amikor haza 
ért. Zsuzsa asszonyt sem akarta beavatni tit­
kába. Tudta, hogy a templombajáró felesége 
nem csak ellenezné tervét, de össze is szidná. 
Mintha hallaná a kardoskodó asszony hangját.

— Figyelmed is a vénségére kótyagosodék 
meg. Hát elmene a szép esze? A tavaszi széna 
árát akarja-e ámendába fizetni? s tán még a 
tiszteletes úr es kiprédikálná. Jaj Istenem, Iste­
nem ! — még most se nyugodhat!k. még most se 
iahet békességem. Hát nem volt elég az a sok 
szitty-szotty, amit fiatal korában rakott a nya­
kamba?. ..

Összerezzent. Nem. Az asszony nem tudhat 
meg semmit, mert pergő nyelve pokollá, változ­
tatná az életét.

A sózás napját tűzte ki terve véghezvitelé­
re. Kiszínezte, kidolgozta a legapróbb részlete­
kig ezt a kirándulást. Még másnap bement a vá­
rosba és megvette a húrt meg a szakállas hor­
got. Vesszőt csak a mogyorósban fog vágni ne­

hogy meggyanitsák a tervét. Türelmetlenül vár­
ta a napok múlását. A Lóhavasról való haza­
térése után alig egy hétre bejelentette a felesé­
gének, hogy másnap sózni megy.

— Zsuzsa te! — hónap mennék.
— Hova?
— Sózni.
— Ejsze biza a pásztor leányának raavará 

e1 a fejét, hogy ilyen sietős lett az útja. Kát 
nem tudja, hogy tegnap fogadtam embereket az 
erdei kaszálóra? Tán azt várja, hogy én húz­
zam mellettik a rendet?!

— Jó van na ...
— Dehogy vóna jó! — ‘sze alig egy h»te 

hajtá ki a lábas jószágot s mán elfoga a me­
hetnék. Kelemen komáék es csak a hónán vége 
felé mennek sózni, ahogy anak rendje s_ mód­
ja vagyon. Jaj Káruj, Káruj, kigyelmedtő- el­
pusztulhat minden...

— Elég ha. mondom! Álljon meg a kerepelő, 
met...

— Még, hogy é,n kerepelek? Ezt meri ne­
kem mondani, mikor jól tudja, hogy nálam nél­
kül már rég dobra került volna az élet...

Káruj bá‘ felugrott, felcsapta a kajapját s 
csak az ajtóból szólt vissza.

— A kaszásokkal megyek.
Nem akart vitatkozni az asszon nyű. Tudta 

mi következne. Semmi kedve se volt. végighall­
gatni ki tudja hányadszor háza- ■' ■’1 ! Tucs
a á sírt történetét.

III.
A nap már élénk pírral vonta be a Keleti 

Kárpátok komor csúcsait, amikor Káru.J na 
megállt egv szálasra nőtt mogyorófa előtt. Laj- 
b:ja zsebéből elővette mágnesei bicskáját. Kivá­
lasztotta a legegyencsebb ágat és belenyeselt 
éieare fent pengével.

A mogyorós oldaltól alig egy órányira vo 
a zúgó. Neki vágót a hegyoldalnak. , i, 
megtisztította a mogyorófa vesszőt az apró "~ 
tói és hajlítgatva, suhogtatva próbálgatta, hogy

:
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Arab világkongresszus 
gyűl össze 

Paleszíináérí
Jeruzsálemben nagy razzia volt, 

Jaltában sok gyújtogatás történt
Kairóból jelentik: A pán-arab kongresszus­

ra, melynek eszméjét Alluba, volt egyiptomi 
miniszterelnök vetette fel, ac arab országok­
ból egyre többen jelentkeznek. A kongresszus 
JeTszava: „Palesztina megvédése.“

Jeruzsálcmi jelentés szerint egyébként 
Palesztina még mindig forrong. Jeruzsálem­
ben szerdán nyugalom volt, de ez annak kö­
szönhető, hogy az angol rendőrség és katona­
ság az összes utcákat végig-razziázta és minden 
járókelőt megmotozott. Jaffában sok helyen 
gyújtogatás történt. Az arah aktivisták és az 
angol rendőrök valóságos torlasz-harcot vívtak.

lambériáin miniszterelnök az angol a^házban 
a bnrgosi kormány átiratát ismertette

Kijelentette, hogy az angol-olasz egyezmény esetleg a nyá­
ron életbeléphet. Hamis hírek indultok a lappangó

kormányválságról
Londonból jelentik: Chamberlain minisz­

terelnök az alsóházban egy kérdésre válaszolva 
közölte, hogy Franco tábornoknak az angol 
jegyzékre adott válasza szerint a nemzeti légi 
haderő nem intézett tervszerű támadást a 
spanyol kikötőben horgonyzó angol hajók el­
len. A nemzeti repülők azért támadták a ki­
kötőket, hogy megakadályozzák a fegyver, lő­
szer, robbanóanyag és egyéb hadianyagok ki­
hajózását. Etekintetben nem tehetnek különb­
séget az egyes hajók között, annál kevésbbé, 
mert a hajók lobogóit nem is tudták volna 
megkülönböztetni egymástól. A bnrgosi kor­

Anglia déli partjain nagyszabású hadgyakorlatokat tartottak, amelyen a szárazföldi, tengeri
és légihaderő egységei vettek részt

megfelel-e, bírni tfogja-e a pedzést. A mogyoró- 
iákat lassan fenyők váltották fel, birtokukba vé­
ve Káruj bá' útját. Az ösvény szeszélyes kanya­
rokat vágva kapaszkodott fel a mind meredé­
it ebbé váló oldalon, ügyesen kerülgetve al a mo­
hos fizikaiakat.

Az izzadtság kiverte Káruj bá‘ homlokát mi­
re keresztül vagta magát a sűrű fenyvesen és a 
tetőre ért. A nap már teljes pompájában ontotta 
éltető sugarait. A végtelen kékseggel öl-dkező 
harmatos, zöld vidéket csak apró haragos-vhr.ro 
sziklák és az alig néhány száz lépésre rohano 
patak csendesebb folyásánál felszálló köd fosz­
lányok tarkították.

Káruj bá' homlokát meg törölve letelepedett 
ez ördögbordáktól szegélyezett tisztásra. LVőveue 
a tarisznyából a horgászifelszerelését és hozzá­
fogott a halászó szerszám összeállításához. Nem 
sietett. Ki akarta használni a tilosban halászás 
minden apró gyönyörét. Közben vastag cigaret­
tát sodort és a húrnak a vesszőre való erősíté­
sit vidám füstölés közepette végezte el. E'ő- 
ik érült a régi gyű fásdoboz is. Kitolta a fiokocs- 
káját és undorodó gyönyörbe léssel nézegette a 
'ómban kígyózó, kövér hernyókat. Kiválasztotta 
a szemre legszebb példányt és bütykös ujjai 
közé fi.gta óvatos mozdulattal húzogatta fel a 
horogra. Vigyázott nehogy kibújjon a horog, mert 
a pisztráng ravasz halacska és n°m ..apja be a 
csillogó végű csalétekét. \ cigar itta mar pór 
kölni kezdte bajuszát, amikor nyelvének egy 
mesterfogásával kitolta a szájából, utár.naereszt- 
yj a tüdejébe mélyen leszívott füstöt is. hai-sii, 
lopakodó léptekkel indult a patak felé. Szél 
rí am mozdult ág nem zördült és a pisztrángok 
gondtah mil kergetőztek a pajkoo napsugarak-

óvatosan helyezkedett el a zúgó alatt álló 
mohos szikla mögött és vesszőjét kinyújtva, 
csobban tva csapta bele a horgot a vízbe. Azután 
lassan visszahúzva a felszínre megtáncoltatta, 
mintha a hernyó vergődne tiltakozva a vára Lan 
hideg rürdő ellen, majd rábízta a vizsodrára és 
várta a pedzést. Nem sokáig kellett várjon. Alig

pár perc múlva, — mintha valamelyik gyanút­
lan pisztráng vész jel leadása lett volna, — vil­
lamos áramként koppant tenyerén a húron vé­
gigszaladt rándulás és a horogra akadt a pisz­
tráng kínos meglepetésének minden erejével fi­
cánkolt.

Úgy tervezte, hogy csak három darabot fog. 
De amikor már három negyed es pisztráng ver­
gődött a tarisznyában elfogta Káruj bá‘-t a 
könnyű préda és a halász szenvedély okozta 
láz. Se hallva se látva folytatta a hal ász ást.

Ezért nem vette észre Domokos Pistát sem, 
akit a csendőrségtől való leszerelés után neve­
zett ki a főispán erdőkerülő vadőrnek. Pista 
ugyanott bukkant ki a sűrűből, ahol alig egy 
órája Káruj bá' törölgette izzadt homlokát. Mint­
ha sistergő istennyila csapott volna le mellette, 
olyant koppant Káruj bá' dobhártyáján a Pista 
hangja. ...... ,

— Hahó! — az árgyélusét, aki ördögöd van!
Az első pillanatban el akarta hajítani a hor­

got, de fejét hátrakapva és Domokos Pistát meg- 
iomerve nvugodtfin. f oly tatto. 3. h&lászAst. Érezte, 
hogy tréfával el lehet ütni a dolgot. Máskép 
jegyzőkönyv lesz belőle és büntetés.

— Adj1 Isten ecsém! — kiáltott vidáman a 
legény felé.

— De ne adj ék! — ha kled itt a tilosba1 ha­
lászik, — igyekezett szigorú lenni Pista és 'fe­
nyegetően közeledett az öreg felé.

— Ej, ej ecsém! — mióta vagy ilyen rossz- 
akarattal hozzám? — Tán apádat ölém meg, 
hogy törvénytelenséggel gyanuskodsz rólam? _

Pista elértette, hogy az öreg ravaszkodm 
akar és meg akarta mutatni, hogy kiszolgált 
csendőr létére tudja mit jelent a tettenérés. Ka 
ruj bá1 pedig már nem figyelte a horgot, — 
nem k lett volna értelme, mert a beszéd zajától 
szétugrottak a halak, — de azért ki nem vette a 
vízből. Tempósan rángatta vissza, ha a viz sodra 
elkapta. Pista szólalt meg.

— Kled itt tilosba1 halászik s ezt a törvény­
telenséget be es bizonyítom.

mány jegyzéke rámutat a továbbiakban arra, 
hogy azok a hajók, amelyek nem foglalkoz­
nak dugáru-csempészéssel, de mégis, szabad 
elhatározásból felkeresik a veszélyeztetett te­
rületeket, csak saját meggondolatlanságuk kö­
vetkezményeinek teszik ki magukat. A táma­
dások egyébként nem a hajók, hanem a kikö­
tők ellen irányulnak.

Más kérdésre válaszolva Chamberlain »'• 
következő kijelentést tette:

— Egyáltalában nincs kizárva az a lehető­
ség, hogy a parlamentet a nyári szünet alatt 
öszeliivják abban az esetben, ha lehetővé vá­
lik az angol—olasz egyezmény életbeléptetése 
a nyári szünet alatt.

Fletcher munkáspárti képviselő kér­
dezte, vájjon a miniszterelnök tud-e biz­
tosítékot adni, hogy a képviselőhöz 
megkérdezése nélkül nem lép életbe az 

angol olasz egyezmény?
Chamberlain kijelentette, ilyen biztosí­
tékot nem tud adni, de hangoztatta, 
hogy maga is szükségesnek tartja a szer­
ződés életbeléptetése előtt a képviselő­

ház vitáját,
annál is inkább, mert az egyezmény életbe-1 

léptetése a spanyol kérdés rendezésével ált! 
összefüggésben.

Londonból jelentik: A Reufer-ügynökség j 
foglalkozik azokkal a külföldi lapjelentések­
kel, amelyek szerint az angol kormány három 
tagja kijelentette volna, hogy lemond, ha az 
angol—olasz egyezményt az angol kikötések 
végrehajtása nélkül léptetik életbe. A Reuter- 
ügynökség utal Chamberlain kijelentésére, 
mely szerint az egyezmény a spanyolországi 
kérdések elintézése után kezdi meg érvényes­
ségét. Az angol kormány tagjai — állapítja 
meg a Reuter, — ebben a kérdésben teljesen 
egyetértenek a miniszterelnökkel.

— No rajta Pista eceéml — mosolygta jó­
akarata furfanggal az öreg.

— Patak mellett ül-e?
— Ugy-a.
— Pisztráng van-e a patakban !
— Lehetséges. Halottam rólik.
— Horogpáca van-e a kezébe?
— Még pedig jó mogyorófából.
— Húr van-e rákötözve?
— Kitűnő sodrás.
— Mi van a húr végén?
— Horog a szakállasabb fajtából.
— S a horogra van-e hernyó huzva?
— Van biz'a, jó kövér.
— Hát akkor mondja meg, hogy mit csinál itt 

kled, ha nem pisztrángászik?
Pista büszkén, hivatalos minőségének tudatá­

ban, a községházán ellesett udvarias formában 
adta fel az utolsó kérdést és úgy nézett Káruj 
bá'-ra, mint ahogy a vizsgálóbíró nézne a kereszt­
kérdésekkel sarokbaszoritott vádlottra.

Káruj bá' megérezve már a párbeszéd alatt, 
hogy a fiatal vadőr szigorúsága csak álarc ée 
mögötte a jó tréfáért sok mindent megbocsájtó 
vidámság lobog, ártatlan arccal adta meg a vá­
laszt Csendesen, szinte suttogva ejtette ki a sza­
vakat, mintha nagy titkot árulna el:

— A hernyót tanítom úszni.
Pista bámuló, szigorú arcán vidám mosoly 

cikkázott át és minden átmenet nélkül robbant ki 
belőle a kacagás.

— Hát ezt... ezt nem lehet béadnh met... — és 
újra kitörni készülő kacagását visszafojtva rácsa­
pott Káruj bá1 vállára.

— Hanem a tanítást hagyja abba, nehogy 
megnyivadjók a szegény hernyó.

— Nono — dörmögte az öreg.
Kihúzta a horgot a vízből, lebontotta a húrt 

és összecsavarva beeresztette a már utolsókat vo- 
nagló pisztrángok mellé.

— Akkor adják Isten! — nyújtotta kezét Pis­
ta és visszafordulva az ösvény felé elindultak 
egymás mellett a Lóhavas irányában

'-WW
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Ékszerek,
amelyekhez vér tapad...
Húsz év után elárverezték Budapesten a kommunisták által elrabolt 

ékszereket, amelyeknek már nem akadt gazdája

Budapest, július hó.
A postatakarékpénztár árverési csarnokában 

hétfőn délután érdekes és izgalmas jelenetek ját­
szódtak le. A kalapács alá kerülő rengeteg mű­
tárgy közül egyszerre csak rámutat valaki egy 
gyönyörű szikrázó szoliterre:

— Nézze csak. meg ezt az ékszert... Vagy 
ezt ae ötvözött vastag aranyláncot!... Ezt a 
drágáim'vű, arannyal berakott címeres cigaretta­
tárcát, vagy ezt a sisakra készült, r u b intők kai 
kirakott forgót!... Ezekhez a drága ékszerdara- 
bokhoz vér tapad ...

A posta takarék-pénz tár árverési csarnokában 
ngyanis hétfőn délután árverezték el azokat az 
ékszereket, amelyeket annakidején a kommunis 
ták raboltak el magánosoktól. Ezek az ékszerek 
az idők folyamán persze eljutottak a hatóságok- 
, o'. A hatóságok több ízben nyilvánosan is fel­
szólították az embereket, hogy akik igazolni tud­
ják, hogy valamely ékszer-darabnak jogos tulaj­
donosai, azokat kellő igazolás után átvehetik. Az 
elmúlt húsz év alatt többször közzétettek ilyen 
felszólítást, voltak rengetegen, akik jelentkeztek 
a rendőrhatóságoknál és akik azután visszakap­
ták ellopott vagy elrabolt értékeiket. Mégis ma­
radt körülbelül nyolcvan darab olyan értékes 
holmi, amelyért nem jelentkezett jogos tulajdo­
nosa. Ezek most a takarékpénztár árverési csar­
nokába kerültek.

— Tessék csak megnézni ezt a gyönyörű 
ezüstkeretű, velencei tükröt. Kétoldalas a tükör, 
a nyele és a foglalata korszerű barokstílű művé­
szi munka. Benne monogram: J. N. Azt mond­
ják, ezt egy vidéki kúrián rabolták a vörösök. A 
tükör tulajdonosnője éppen öltözőasztala előtt 
ült, haját igazgatta, amikor berontottak a vörös- 
katonák a női budoárba, mindent felforgattak és 
a drágamívű türköt is kicsavarták kezéből...

Az ezüsttükrön jól látható a családi címer, 
az ötágú koronával. Ezért a darabért sem jelent­
kezett idáig senki.

Érdekes, hogy minden egyes darabhoz egy- 
egy ilyen legenda fűződik. Barátunk ismét meg­
szólal:

— Tessék megnézni e&t a finom bőmeszesz- 
szert. Disznóbőrből készült, bárói címer van bele­
égetve, hétágú koronával, H. N. monogrammal. 
Ólomkristályból van minden darabja, ezüstifede- 
lekkel díszítve. Természetesen az ezüstfedeleken 
is ott látható tulajdonosának családi címere. A 
neszesszerben találtak még egy kis noteszt is, 
amelyben külföldi diplomatáknak címei vannak 
feljegyezve. De a tulajdonos nevét nem találtuk 
meg sehol.

Egy arisztokrata, aki csalódik.
És már mutatja is, hogy a neszesszer fogan­

tyúja megrongálódott, mert valószínű, hogy a vö­
rösök úgy tépték ki a tulajdonos kezéből

Az árverésre kerülő tárgyak között, ahogy 
szétnézünk, találunk még egy függőből kivett

briliánskövet, koráid nyakláncot, egy ezüst per­
selyt, amelynek teteje erőszakosan van felfeszítve, 
ugyancsak ezüst kazettát, a mely ékszertartónak 
szolgált s amelyet szintén fölfeszítettek. Egy 
gyönyörű cizellált (fehér aranygyűrűt, szikrázó 
bűiliánskővel.

Három óra után néhány perccel kezdte meg 
az árverést dr Ben-esóczky Elek, aki nagy figye­
lemmel, körültekintéssel végezte az árverelési 
aktust. Az árverés nagy érdeklődés mellett kez­
dődött el.

Természetes, hogy erre az alkalomra a hiva­
tásos árverési hiénákon kívül magánosok is ér­
keztek, akiknek eljutott a füléhez, hogy milyen- 
érdekes anyag kerül ma árverésre.

Egy elegánsan öltözött, zsakettes, f eh ér­
je amásnis arisztokrata úr siet végig a termen. 
Odamegy a kiállított tárgyakhoz és nagy érdek­
lődése el szemléli végig. Bizonyos, hogy valamit 
keres. Egy húsz évvel ezelőtt elveszett családi 
ékszert szeretne m-ost itt felfedezni. De, ugylát-

m-eg, mert fejét csóválva leül

úr felvilásrb.

'szik, nem találta 
az egyik székre.

A közönség nagy érdeklődéssel figyeli az át­
verés! aktust. Szinte egyöntetűen állapítják meg 
hogy a tárgyak kikiáltási ára méltányos és ala­
csony. Tehát alkalmazkodó a mai gazdasági 
helyzethez.

Elegánsan öltözött, feketeruhás úrinő szólal 
most meg:

— Érdekes, hogy ezek a dr-'-ga, ékszerek mégis 
csak eljutnak a hatóságok kezébe

Mire a szomszédja, egy idősebb 
sítja:

— Nehéz dolo-g az ilyesmit elrejteni. t>van 
mit csinálna egy szegény magános' ember vált 
milyen címeres gyűrűvel, vagy ki-lencá.gú koroi 
hás evőeszközzel. Az emberek nehezen hinnél- e' 
hogy ezt valaki bérmálá-si emlékül kapta 1,’ 
1-ádjától. ,v

Díszmagyarról leszakított aranygombok.
Közben csendesen, izgalommentesen (folyik az 

árverés. A kommunisták által elrabolt ékszerek 
és egyéb holmik árverése.

Egymásután kelnek el a bárói, grófi, sőt, her­
cegi címerrel ellátott ékszerek, gyűrűk, nyak 
ékek, díszmagyarról leszakított aranygombok 
d-.szmagy árhoz viselt kardo-k, cigarettatárcák, sza’ 
lencék.

Kalapács alá kerül végire egy alpacca evö- 
készl-et is.

Néhány pengőért erre is akad vevő.
Akik annakidején elhurcolták valahonnót . 

bizonyosan azt hitték, hogy ezüstkészletct zsák­
mányoltak ...

Ás élet meséiből

Amikor hat iker keresi
és megtalálja a boldogságot

Essexből jelentik: Huszonegy évvel ezelőtt 
egy braintreei jobbmódú anya ‘hármas leány­
ikreknek adott életet. A három csöppség már 
abban a korban, amikor az arckarakterek még 
nem alakultak ki teljesen, úgy hasonlított egy­
máshoz, hogy még a szülők szeme is alig tudott 
köztük különbséget tenni. A természet teremtő 
titkaiból született ikrek hasonlósága a haladó 
idővel egyre tökéletes ebbé -formálódott. Ég nem­
csak testben, de lélekben, minden hajlandóságá­
ban, szokásában, érzésében is ikerré vált a há- 
ii-m leány: Estreld, Nancy és Doris Godwin. Aki 
látta és ismerte őket, önkénytelenül így variálta 
a régi szólás-mondást: „Három egy test és egy 
lélek.“

Az ikrek álma.
A három leányka szemrevaló hajadonokká 

serdült fel s a braintreei ifjak tekintete nem egy­
szer akadt meg csodálkozva a megtévesztésig 
egyforma hölgyeken, akik egymás nélkül úgy­
szólván egy lépést sem tettek. Á szerelmes és tü­
zes pillantások azonban hidegen hagyták a God- 
win-ikreket. Nem azért, mintha az ő szívüket

■
——
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A „Sárga folyó mint jelentettük — áradásával borzalmas károkat okozott Kínában 
csaknem mint . iapin-kinai Mb„u. E= a, ele« ke», amely

.»Sárga folyó áradásáról: jajban katonák mentik az árviz-sujtott kínaiakat.

nem bujtogatta volna az élet tavasza, hanem* 
mert egy olyan fiatalember után vágyakoztak, 
aki egyszerre három példányban suttogja feléjük 
a szerelem kedves, suta szavait. Jó magyarán és 
egyszerűen szólva, három olyan iker ifjúról ál­
modoztak, mint amilyenek jó maguk.

Egy napon azután nagyot dobbant a szívük, 
azt olvasták a lapban, hogy Groxley-Greenben ét 
három fiatalember, akik ikreknek születtek. 
Vágyálmaik beteljesedését látták ebben a hírben, 
minden habozás nélkül levelet írtak a három 
iker-ifjúnak: Mac, John és Patt Falkonernak és 
meghívták őket huszonegyedik születésnapjuk 
alkalmából uzsonnára.

Hat szív egyet dobban..,
A kedélyes vidám találkozón minden költői 

túlzás nélkül hat szív egyet dobbant. A három 
ifjú azt hitte, hogy hármas látás vett erőt raj­
tuk és a három iker-missz is megbámulta a há­
rom Falkonor-fiút, akikről néhány perccel a be­
mutatkozás után már nem tudták, melyik a 
Mac, melyik a John és melyik a Patt. Valóság­
gal „paff-ok lettek. Vidám zűrzavar, hangos ne­
vetés közben úgy találgatták egymás nevét* 
mintha álarcosbálban volnának. De nekik még a 
hang sem szolgált útmutatóul, mert a három 
ikerhölgynek a hangija is tökéletesen egyformán 
csengett, éppúgy, mint a Fal-koner fiúké. A há­
rom iker-leány fülig belegyönyörködött az ál­
maikat realizáló három iker-fiúba, de valameny- 
nyiük-et majdnem percenkint szorongatta a kér­
dés: melyiket szeressem. Uzsonna után páros 
rendekbe tagozódva tánclokálba mentek. A tán­
cos párok álmélkodva nézték, hogyan lép be a 
terembe egyazon pár háromszor egymásután. A 
Goodv.in-leányok meg a Falkoner-fiúk csak­
hamar az érdeklődés gyújtópontjába kerültek. 
Még a zenészek is elhibázták a ritmust, ha időn­
kül megcsodálták a tángáló ikreket, akik végül, 
hogy ne tévedjenek folyton egymás személyében, 
különböző virágokat vásároltak.

Iker-idill és virág-idiM.
-t.reld ezegifűt tűzött a mellére és ugyanúgy 

tett John, Nancy rozsát választott és John is 
sietett rózsát tűzni a gomblyukába, Doris pedig 
nefelejtssel ékítette a blúzát ópugy, mint Pált. 
így a szeretetreméltó zűrzavar, vagy ahogyan a 
régiek mondták, az „amábilis konfusio“ boldog 
összhangban oldódott fel. Patt táncversenyt nyert 
Dorisszal, John és Nancy, meg Mac és Estreld is 
fáradhatatlanul lej tettek a muzsika ütemeire és 
zárórakor hazamenőben két szekfű illatcsókot 
váltott, két rózsa egymáshoz préselődött és két 
nefelejts-csokor csodálkozva hallotta egy csók 
cuppanását.

Iker-idill, mely valószínűleg házassággal 
végződik, ha addig nem történik köztük valami

': 11’s virágcsere, ami nagyon szomorú lenne 
a hat iker számára, aki keresi a boldogságot

mrti it m*m «m sw m»
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Diplomáciai tárgyalások 
Petrescu Comnen külügy­

miniszteriéi
Megbeszélések Londonban a román- 
angol gazdasági összeköttetés foko­

zásáról
Bucuresti. Saját tud. Petrescu-Comnen 

külügyminiszter szerdán kihallgatáson fogad­
ta dr Bárdossy László bucuresti magyar köve­
tet,. Bossiet, Románia budapesti követét és 
Thierry francia követet.

Londonból jelentik: A londoni lapok sze­
rint, a City kereskedelmi köreiben egyre na­
gyobb érdeklődés mutatkozik a romániai nyers­
anyagtermelés fejlesztése iránt, mely nyers­
anyagokat Angliába lehetne exportálni. Meg­
állapítják a lapok, hogy más, a román piacra 
vonatkozó kérdéseken kívül a City köreiben 
megvitatás tárgyát képezte a román vizekben 
való halászás újjászervezésének kérdése is, te­
kintettel arra, hogy a halászás terén a román 
javak kiaknázásának fejlesztése igen gyümöl­
csöző kereskedelmet hozhatna létre az angol­
román árucsere keretében.

A világitörüli repülő 
Alaszkába érkezett

Newyorkból jelentik: Fairbanks! jelentés 
szerint Howard Hughes, aki szerdán délután 
2 óra 1 perckor indult el Jakutskból, csütör­
tökre virradóan éjfél után 2 órakor szerencsé­
sen leszállt az alaszkai Fairbanksben. New- 
yorkban már nagy előkészületeket tettek a rö­
videsen visszaérkező Hughes és társai fogadta­
tására.

Megegyezés
a menekültügyi értekezletén
Á délamerikai és az európai kisebb 
államok tartózkodnak olyan kötelezett­
ségvállalásoktól, melyek Németország­
hoz való viszonyukat veszélyeztelnék

Evianból jelentik: A menekültügyi érte­
kezlet nagyhatalmai körében elterjedt hírek 
szerint szerdán este az egyes küldöttségek a 
kedden átnyújtott határozati javaslatok alap­
ján az alapvető kérdésekben megegyezésre ju­
tottak. Az eredeti szövegben bizonyos változ­
tatások történtek kisebb európai államok in­
dítványára, mert ezek épúgy, mint a délame­
rikai államok, nem akarják Németországhoz 
való viszonyukat veszélyeztetni. Honduras, 
Costarica, Nicaragua, Guatemala és Panama 
hír szerint igen határozottan tiltakoztak min­
den olyan szövegezés ellen, mely a segélynyúj­
táson túl, idegen államok belügyeibe való be­
avatkozásra kényszerítené őket. Anglia. Fran­
ciaország és az Egyesült Államok hosszú tár­
gyalásokat folytattak szerdán ezeknek az álla­
moknak kiküldötteivel és úgy hírlik hogy kí­
vánságuknak bizonyos fokig ele? s teltek

>♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Hodzsa miniszterelnök egy héttel 
elhalasztotta megbeszéléseit a cseh­
szlovákiai magyarság képviselőivel

A kormánytámogató pártok körében nehézségek támadtak

Prágából jelentik: Hodzsa miniszterelnök 
az Egyesült Magyar Párt képviselőit, csütörtök­
re megbeszélésre hívta meg. Ezt a megbeszé­
lést most Hodzsa egy héttel elhalasztotta. A 
halasztás azzal az indokolással történt, hogy a 
miniszterelnök a jövő héten már sokkal átte- 
kinthetőb képet adhat a tárgyalófeleknek. A 
programváltozás mögött a koalíciós pártok 
okozta nehézségek rejlenek.

A NÉMETBIRODALMI KÜLÜGYI 
FÉLHIVATALOS LAP MEGMAGYARÁZZA 

A SZUDÉTA-NÉMETEK SORSA IRÁNTI 
ÉRDEKLŐDÉST.

Berlinből jelentik: A Deutsche Diplomatisch-

Politische Korrespondenz Daladier francia mi­
niszterelnök keddi beszédével foglalkozva, meg­
állapítja, hogy Németország közvéleménye meg­
elégedéssel vette tudomásul a francia állam­
férfinak Németország becsületes béke-óhajáról 
tett kijelentését. Másrészt viszont Franciaor­
szág, mely éppen a közelmúltban ismerte el 
ünnepélyesen az alexandrettei szandzsák terü­
letén élő török kisebbség fennmaradásához 
fűződő török érdekek jogosultságát, nem veheti 
zokon a német birodalomtól sem, ha törődik 
a szudéta-vidékeken élő németek sorsával.

A japánok Hankau előtt
A béketárgyalások megkezdéséről beszélnek. 
Konoye herceg japán miniszterelnök Csang- 
Kai-Seket nem tartja komoly tárgyalófélnek

Sanghaiból jelentik: Diplomáciai körök­
ben számolnak azzal, hogy a japán csapatok 
rövidesen elérik Hankaut, melynek elestével 
előnyomulásukat befejezik és megnyílik a bé­
ketárgyalások lehetősége.

Ezzel kapcsolatban azonban emlékeztet­
nek Konoye herceg japán miniszterelnök ki­
jelentéseire, melyeket legutóbb tett a japán 
sajtó képviselői előtt. Kérdezték tőle, vájjon 
van-e valamelyes lehetőség arra, hogy harma­
dik hatalom közvetítése révén a Csangkaisek- 
kormánnyal béke jöjjön létre. Erre Konoye 
herceg igy felelt:

— Japán Csangkaiseket és kormányát nem 
tudja komoly tárgyalófélnek tekinteni, mert 
Csangkaisek sokfelé ingadozó politikája semmi 
bizalomra nem méltó. Csangkaisek korábban 
kommunista volt, aztán nacionalistaként mu­
tatkozott be, most pedig ismét Moszkvához 
fordult segítségért. A „nemzeti kormány“ még 
akkor se lenne Kina ..központi“ kormányának 
tekinthető, ha Csangkaiseket egy japánbarát 
államférfi váltaná fel, mert ennek a kormány­
nak semmi kapcsolata nincs a néppel. Ez nem 
zárja ki, hogy egy uj egyesült Paking—Nan- 
king-központi kormány egy újjászervezett 
Hankau-kormánuyal tárgyaljon. Japán úgy

diplomáciai, mint gazdasági eszközökkel dol­
gozik a harmadik hatalmak meggyőzésén, hogy 
Csangkaisek támogatásával jó lesz fölhagyniok. 
A helyzet mindinkább kibontakozó fejlődése 
folytán számolni lehet vele, hogy Japán poli­
tikáját jobban megértik, s ezáltal Anglia, 
Franciaország és Amerika magatartása Japán 
iránt megváltozik .

ANGOL-JAPÁN MEGBESZÉLÉSEK.
Tokióból jelentik: Japán diplomáciai kö­

rök élénk érdeklődéssel fogadják a tokiói 
angol nagykövetnek, Horinucsi helyettes japán 
külügyminiszterrel folytatott megbeszélését. A 
megbeszélést a Japán és Anglia közötti függő 
kérdések békés megoldásának szánták. A ja­
pán külügyi hivatal ezzel kapcsolatban rövide­
sen közleményt ad ki.

ANGLIA NEM AD KÖLCSÖNT KÍNÁNAK.
Londonból jelentik: A „Daily Telegraph'* 

szerint az angol kormány elutasította azt a 
kérelmet, hogy Kínának 20 millió font köl­
csönt nyújtson. A kormány szem előtt tartotta 
azt az indokot, hogy a jelen körülmények kö­
zött ilyen kölcsön nyújtása még jobban ki­
élezné az angolellenes hangulatot a Távol- 
keleten.

Kántorit és Henkaut egyszerre bombázták
a fapán repülők

Londonból jelentik: Egy japán repülőraj | Reggel nyolc órakor kilenc japán repülőgép 
csütörtökön reggel Kantont bombázta. A bőm- j bombázta Hankaut. A rnhl- ',!> >=■ 
házasnak 150 halottja és 480 sebesültje van. 1 várost megrázták.

az egesz
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A fteUélem tegéMfe
A kisajátított vátídatok um adnak tankhajókat s emeí me$- 

páioiják a mexikói koolajkmteti
Mexikói szólás-mondáé szerint Mexikóban 

Azért vannak forradalmak, mert nincs pénz és 
azért nincs pénz, mert forradalmak vannak. Mint 
minden paradoxonban, ebben is van valami igaz­
ság, csak mélyére kell nézni egy kissé a dolog­
nak.

A XIX. század első felére, a nagy ipari fejlő­
dés kezdeti korszakára, rendkívül jellemző a ka­
landvágy és kalandkeresés. Ebben az időben az 
azték-császárok mesés kincseiről szóló legendák 
mágneses erővel vonzották Mexikóba is a kaland- 
keresőket (a kalandorok e különös 'fajtáját az an­
gol, lefordithatatlanul, filibustersnek hívja). A fi- 
libustereket az ezsüt hilf, a könnyű meggazdago­
dás reménye csábította, a nyomukban következő 
tőkéseket már sokkal prózaibb, sokkal kevésbé 
romantikus üzletek vonzottak: a kalandorok állal 
talált ezüstbányák kiaknázása, állami megbízá­
sok, ut- és vasutópitkezések. A spanyol uralom 
alól alig felszabadult fiatal állam így érett gyü­
mölcsként hullott a befektetési lehetőségeket ke­
reső külföldi, elsősorban amerikai és angol tőké­
sek ölébe. Az idegen tőke beáramlása még erő­
sebb lett a 900-as évek elején, mikor O'Dolieny, 
egy ir származású amerikai az első petroleumku- 
takat fúrta a Mexikói-öböl partvidékén. Ettől az 
időtől kezdve a dollárimperializmus kíméletlenül 
szipolyozta ki az erőtlen, tőkeszegény államot. A 
kormány a petroleum- és ezüstmágnások kezében 
van, a korrupció elképesztő méreteket ölt, a spe­
kuláció hullámai elöntik az egész országot, Az 
idegen tőke politikai befolyásáról könnyen k met 
alkothatunk magunknak, ha íigy elembe vesszük, 
hogy pi. az 1870—1910. közti időszakban a Mexi­
kóban bejegyzett vállalatok alaptőkéjének össze­
ge 2 és tél milliárd pezóra rúgott, de ebből az dsz- 
szegből alig egy negyedrész esett mexikói tőkére 
Ugyanebben az irőpontban a szintén kb 2 es fél - 
milliárd pezot kitevő nemzeti jövedelemnek 
mindössze egyharmadrészét élvezte a mexikói 
nép, a többi a külföldi tőkés államokat gazdagí­
totta. 1913-ban a mexikói bányák 78 százaléka, a 
kohók 72 százaléka, a gunomiÜltetvények ü8 szá­
zaléka volt amerikai kézben, mig a petroleumte- 
lepek másik része az angol érdekeltségek kezében 
volt.

Ismerve a spanyol lélek nyugtalanságát és 
ismerve a mexikói nép többségének példátlanul 
alacsony életszínvonalát, nincs semmi csodalni- 
való azon, ha a munkásság újra meg újra forra­
dalmi megmozdulások segítségével igyekszik 
helyzetén javítani. Ezeknek a forradalmaknak 
azonban nemcsak osztályjellege, hanem nemzeti 
jellege is van, mert az uralkodó osztály tulnyo- 
mórészben idegenekből áll. így az osztályharc fo­
lyamán kristályosodott ki a mexikói nemzet fo­
galma és a mexikói nemzeti gondolat, amelynek 
jegyében sajátította ki a mexikói kormány az 
idegen petróleum társaságok vagyonát,

HARC A PETRÓLEUMTÁRSASÁGOKKAL
A forradalmak győztes elnökei igyekeztek az 

idegen vállalatok befolyását a minimumra csök­
kenteni. A nemzeti irányzat csúcspontját az 
1917-es alkotmány 27-ik szakasza jelenti amely 
kimondja, hogy a föld mélyén rejlő minden 
ásványi és vegyi anyag a nemzet elidegeníthetet­
len tulajdona, minden eddig kiadott koncesszió 
érvényét veszti. A petróleumtársaságok létérde­
keit sértő e szakasz a nagyhatalmak nyomása 
folytán sohasem jutott érvényre és az idegen 
tőke ellen irányuló mexikói lépések csak az adó­
politikában jutottak kifejezésre. Hamarosan ka­
pitulálni kellett azonban a kormánynak, mert a 
Venezuelában talált jobb minőségű petróleum 
súlyos konkurrenciát jelentett a mexikói olaj­
termelés számára, mi a produkció gyors csök­
kenésében nyilvánult meg. 1921-ben 28 millió 
tonna nyersolajat termelt Mexikó, a világpro­
dukció 25 százalékát és ezzel a mennyiséggel a 
második helyet foglalta el a világ petróleum- 
termelő országai között, az Egyesült Államok 
mögött, de megelőzve Oroszországot. A termelés 
1932-ben 5 millió tonnára esett vissza, a világ­
termelésnek alig 2 százalékára és ezzel Mexikó 
sorrendben a hetedik helyet foglalta cl a világ- 
ranglistán, az Egyesült Államok, Oroszország, 
Venezuela. Iran, Holand-Nyugat-India és Ruma­
nia mögött. A petróleumból befolyó jövedelmek 
nagymérvű megcsappanása miatt súlyos nehéz­
ségekbe került a mexikói államháztartás és a 
kormány kénytelen volt a petróleumtársaságok

hoz fordulni segítségért. 1033 ban a hátom nagy 
érdekcsoport 7 millió dollár kölcsön! bocsátott 
a kormány rendelkezésére ebből az összegből az 
angol-holland Royal-Dutch-Shell és az amerikai 
Standard Oil Co. három-három milliót, a szin­
tén amerikai Sinclair vállalat egymilliót jegy­
zett, A petróleum társaságok ezzel természetesen 
ismét a helyzet urai lettek és az állam kedvez­
ményeinek nyomán ismét emelkedni kezdett a 
termelés, amely 1936 ban 6 millió tonnára rúgott, 
a múlt évben pedig 6,750,000 tonnát teli ki.

CARDENAS MEGALAPÍTJA A „PETROMBX“-BT
Fiatalon, nem egészen negyvenéves korában 

került Lazaro Cardenas az elnöki ezekbe. 1805-ben 
született, előbb adóhivatali tisztviselő volt és mi­
sem jellemzőbb a mexikói viszonyokra, minthogy 
-i békés adóhivatali tisztviselőből előbb a forra­
dalmi hadsereg tábornoka, majd Miehatcnn ál­
lam kormányzója, később hadügyminisztere leit.

Az elnöki hivatalt, mint a nemzeti forradalmi 
párt vezére nyerte el 1934-ben, tisztje 1940-ben 
jár le.

Car Unas elnök energikus kézzel látott hozzá 
a forradalmi párt tfomtdalmi programjának meg. 
vaksitásátH-z A nagy haciendák felosztásával 
földhöz juttatta a nincstelenek egy részét, Lagu­
na környékén kollektiv gyapottermolő telepetV 
tesitott, iskolák építésével igyekezett csökkenteni 
uz anltvfabetizmus megdöbebntő arányát. Tervbe­
vette természetesen a külföldi tőiké hatalmának a 
megtörését is. ehhez azonban csak keztyüs kéz­
zel nyúlhatott, mert az ország gazdasági és kuii 
tuifll s szinvon«kinnk emeléséhez és az erélyes 
fegyverkezéshez szüksége volt a külföldi tőke tá­
mogatására; 1934-ben felhatalmazást kapott a 
parlamenttől egy petróleumvállniat alapítására 
A vállalat részvényeinek a falc az állam tuiajd-jl 
nát képezi, a részvények másik része a mexikói 
tőzsdén került kibocsátásra. 10 millió pezo alap­
tőkével meg is alakult a Petroleos de Mexikó 
vagy ahogy röviden nevezni szokták, a Petromet 
és j686-ban napi 500 tonnát produkált, Pénzüzii 
nehézségek miatt 1937-ben if eloszlott a Petroméx 
és bolyét a Nemzeti Petróleum kép viselet foglalté 
ok Kunok feladatai a 11 e tro 1 e u m tar t a I ék ok kikuta­
tása, uj kutak fúrása, a finomitóipar fejlesztése 
a kereskedelem szabályozása, az állam és va­
sutak szükségletének biztosítása. A Nemzeti Pét- 
rolcumiképviselet főíeladnta azonban abba« áil 
hogy lehetővé tegye a mexikói nemzeti olajipar 
lassú fejlődését, hogy idővel át tudja venni a ter­
me! ó-t az idegenek kezéből. Erre a célra vett fel 
a kormány egy hatmillió dolláros kölcsönt new- 
yovki bankoknál.

yisaá&fy a ktUßidi aíajvaUataiokkai
A viszályra, amely végül is 17 társaság va­

gyonának kisajátítására vezetett, egy bérharc 
adott alkalmat. 1937 májusának végén általános 
sztrájkot mondtak ki a petróleummunkások és 
hérjavitást követeltek. A kormány békítő Közbe­
lépésére tiz nap után véget ért a sztrájk és agy 
bizottság megkezdte a tárgyalásokat a munká­
sok követeléseinek ügyében. A bizottság meg­
állapította., hogy a munkások jogosan kertek 
béremelést és felszólította a társaságokat a bé­
rek emelésére. Minthogy ez a társaságok szá­
mára 26 millió pezo többkiadást jelentett volna, 
azok vonakodtak elfogadni a bizottság döntését. 
Erre julius közepe táján 2000 munkás állott 
sztrájkba a Póza Ricái és Vera Cruzi fúrások­
nál. 58 napi sztrájk után a munkások ki is vív­
ták a magasabb béreket, azonban a petróleum 
vállalatok most a Legfelsőbb Bírósághoz fordul­
tak és panasszal éltek a bérmogállapitó bizott­
ság döntése ellen. A Legfelső Bíróság 07, év 
januárjában elutasította a vállalatok fellebbe­
zését, mire a vállalatok nyíltan megtagadták az 
engedelmeskedést. A kormány erre elrendelte a 
17 társaság bankbetétéinek lefoglalását, ez a 
lépés azonban mindössze 20.000 dollárt eredmé­
nyezett. Március 18-án Cardenas elnök aláírta 
azt. a rendeletet, amely kisajátítja a 17 külföldi 
társaság minden vagyonát. A rendelet érteimé 
ben a kormány tiz év alatt kártalanítja a társa 
sáaokat, részint petróleummal részint pénzzel. 
A kisajátítás finanszírozására a parlament fel­
hatalmazást. adott egy 100 millió pezos belső 
kölcsön kibocsátására.

A petróleum társaságok, a szerintük törvény- 
ellenes intézkedés ellen kormányaikhoz fordul­
tak segítségért. A mexikói petróleum termelés 
irányítása eddig három hatalmas szervezet kezé­
ben volt az angol-holland Royal-Dutch, az ame­
rikai Standard Oil of New Jersey és a szintén 
amerikai Consolidated Oil Corp (Sinclair-cso­
port). Mr. Farishnek, a Standard Oil elnökének 
becslése szerint 200 millió dollár amerikai tőke 
fekszik a mexikói petróleumban, az angol ré­
szesedést ugyanő 250—300 millió dollárra be­
csülte. Érthető tehát, hogy amikor ilyen hatal­
mas összegek forognak kockán, akkor már 
beleavatkozik az Egyesült Államok és Nagy- 
britannia kormánya is.

AMERIKA ÉS ANGLIA MAGATARTÁSA
Az Egyesült Államok március 21-iki jegyző 

ke ugyan nem ismeri cl törvényesnek az expro- 
prlációt, azonban nem is követeli annak vissza­
vonását, csupán méltányos kártérítést kér. A til­
la hozásnak azonban erősebb hangsúlyt adott az 
a hír, hogy Amerika megszünteti az ezüst vásár­
lását Mexikóban. Pár nappal később azonban 
Mergenthau kincstári államtitkár kijelentette, 
hogy Amerika nem használ megtorló rendszabá­
lyokat Mexikó ellen. Amerika látszólag érthetőt, 
len erélyteler.ségének több oka van. Az amerikai 
közvélemény nyíltan Mexikó mellé állt, ugyan­
akkor a trösztellenes irányzatot képviselő Roose­
velt sem hajlandó feladni a „good neighbourhood 
policy“-! Mexikóval szemben a Standard Oil ked­
véért. Másrészt Mexikó bevitelének mintegy 70 
nzázalékát Amerikából importálja és , zért csak

ezüstben vagy petróleumban tud fizetni, az ame­
rikai gazdasági élet pedig nincs abban a helyzet­
ben, hogy megengedje magának a mexikói piac 
elvesztésének luxusát.

Amerikával ellentétben Anglia két igen éles- 
hangú jegyzékben követelte az „El Aguila“ va­
gyonának visszaadását. Az angol eréiy érthető 
is, hiszen ez a Shel.I-válJa.lut 1937-ben az egész 
mexikói petroleumtermelés 62 százalékét produ­
kálta. De Anglia esetében súlyos nemzeti érdeke­
ket is sért az, hogy a mexikói petroleum kiesik 
az angol ellenőrzés alól, mert háború esetén a 
mexikói petroleum aránylag rövid és biztos utón 
szállítható a szigetországba.

A mexikói kormány válasza az amerikai ée 
angol tiltakozásra mereven elutasító volt. Az an­
gol kormány erre május 11-én újabb jegyzéket 
intézett Mexikóhoz, amelyben a forradalmi idők­
ben szenvedett angol károk fejében fizetett kárté­
rítésnek elmaradt négyhónapi részletét követel­
te A mexikói kormány haladéktalanul elküldte 
a kért csekket, egyben megszakította Nagybritin- 
niával a diplomáciai viszonyt.

A petroleumtáreaságok kénytelenek voltak be­
látni, hogy kormányait támogatása semmit sem 
használ és csak saját erejükre vannak utalva. Uj 
politikájuk arra irányul, hogy megbénítsák a 
mexikói pctroleumkivitelt. Ez komoly veszélyt 
jelent Mexikó számára, mert a tankhajók 83 szá­
zaléka amerikai és angol-holland társaságok ke; 
zsben van és ezek nem adnak hajót a mexikói 
petróleum szállítására.

A kormány mingy árt az első napokban sú­
lyos nehézségekkel került szembe, mert Amerika, 
legalábbis átmenetileg, beszüntette az ezüst vásár­
ját. Emiatt leértékelték a pezót. Mig azelőtt 

egy dollár 3.5 pezót ért, most a dollár öt pezóval 
egyenlő; az értékcsökkenés tehát igen jelentős. Az 
infláció kétségkívül súlyos megpróbáltatásokkal 
jár.

Állítólag a japánok 500.090 barrel (kb. 70.000 
tonna) petróleumot szándékoznak vásárolni, 
Mexikótól, a vételár fejében olajvezetéket építené­
nek a tehuantcpeci olajmezőkről valamelyik 
Csendes-óceáni kikötőbe. Erinek az ulajvezetéknek 
komoly jelentősége lenne Japán részére, mert a 
japán tankereknek nem kellene áthnjózni az 
amerikai kontroll alatt álló Panama-csatornán.

Mint látjuk, a mexikói petróleum körül még 
folyik a harc és a harc kimenetele még kétséges. 
Nehéz jóslásokba bocsátkozni, mégis valószínű­
nek látszik, hogy a mai túlfeszített fegyverke­
zés idején, amikor minden csepp petróleumra 
szükség van, nem fogja sokáig nélkülözni tudni 
az angol és amerikai gazdaság a mexikói ptiró- 
leumot és még kevésbé fogja hagyni az Egyesült 
Államok és Anglia kormánya, hogy Japán tegye 
rá kezét az értékes mexikói olajmezökvo. G. 1-

Ä lemráfeb szentíráskiadás
.öZUVüTSÉG. I -III. kötet Vászonkötósbcn 

1089 lei.

ÚJSZÖVETSÉG I II. kötet Vászonkötésbsn 
3fi0 lei.

«■BBWliHMlTTIIWmPlIlliffTilll illlll I

/



V"TI évf ' 126 9Z- — Péntek, 1938. július 15.
...........■"■'■""■HMM«» ------------ Magyar Lapok

MAGYAR LAPOK
*er«sz#éay magyar napilap

Orades, Rege„ Carol II. s
aAraxrtsi a*ax.: eemndö»« e««« tn. «a mi««. *

restatakarékpénztán csel kszámlánk száma: 80.037« 
Telefoni 12-27.

Clnfl szerkesztő: dTSulyok István

i torotok.. .em őnfink és n.zn .dtmk „MI1

Időjárás
tiprint bucur6§tl idő járáskutató intézet jelentése 
S*? v.arhato időjárás: Egyes helyeken még 

z*va?ar- Peteken már száraz es mele- 
jön d Az eSzaki szél ÓT«“»*«, majd deli szól

A CPR UJ KÖRFORGALMI UTAZÁSI 
RENDSZERT VEZET BE. Bucurestiből jelen­
tik: A CFR vezérigazgatósága elhatározta, hogy 
a jelenleg érvényben levő körforgalmi rend­
szert megszünteti és teljesen új különféle ér­
dekeket szem előtt tartó körforgalmi jegyrend­
szert léptet életbe. E célból 14 kerületre osztot­
ták be az országot és az egyes kerületeket tu­
risztikai szempontból válogatták össze. Há­
romféle körforgalmat állítottak be. Az egyik 
körforgalomban csak a GFR-nek van szerepe, 
a második körforgalomban a folyamhajózás is! 
a harmadikban pedig a román tengeri hajózás 
is szerepet kap. A CFR körforgalmát öt kör­
zetre osztották. Az első Banat és Olténia, a 
második Crisana és Maramures, a harmadik 
Ardeal, a negyedik Bucovina, Moldova és Ba- 
sarabia, az ötödik Mumtenia és Dobrogea. Min­
den körzetre külön utazási könyvecskét állít 
ki a CFR. Az új körutazási jegy személyre 
szól és másra át nem ruházható. Az utasnak 
joga van a személyvonaton kívül bármely 
gyorsvonatot minden árkülönbözet nélkül hasz­
nálni, csupán a Rapid vonatoknál kell megfi­
zetnie a pótdíjat. Az utazást bármely ponton 
meg lehet kezdeni, de ugyanezen a ponton kell 
befejezni.

Leveszi lábáról Önt is a nagy 
hősécr. Dörzsölje be homlokát, 
arcát valódi Dianával, hogy teste 
telke felfrissüljön!

Oradeán állítják fel a román-török vegyes ke­
reskedelmi kamara fiókját. Oradea. Saját tud. 
tavasszal állították fel a fő váróéban azt a vegyes 
kereskedelmi kamarát, amely Románia és Török­
ország között a gazdasági kapcsolatokat lebonyo­
lítja. Elsősorban a román termékek kiviteléről, 
tehát petróleumról, búzáról és élőállatokról van 
szó. Románia a kamara ösztönzésére részt vesz 
augusztusban az ismisi nemzetközi vásáron is, 
ahol egy pavillont épit fel. Mivel Transsylvania 
és Banat kivitel szempontjából igen nagy szere­
pet játszik, elhatározták, hogy ezen a részen egy 
(fiókot állítanak fel. A napokban Oradeára érke­
zett Teodor Hodosan és ezirányban megkezdte 
tárgyalásait. A tárgyalások a legjobb mederben 
haladnak és valószínűleg még e hónap folyamán 
felállítják a fiókot, ami a város és a megye gaz­
dasági életévnek újabb lendületet kölcsönözne.

Szabsdonbocsátották az őrizetbe vett Lörincz 
József dr ditráui plébánost. Lörincz József dr 
ditráui plébánost a napokban csaknem 24 óráig 
őrizetben tartották, majd bekísérték a mercurea- 
ciuci szárnyparancsnokságra. A plébános ellen 
az volt a vád, hogy a megyefőnök rendeletére 
történő és az iskolára, valamint annak ingatla­
naira foganatosítandó csendőri végrehajtást 
megakadályozta. A csendőrszárnyparancsnok- 
ságról azonban szabadon bocsájtották, mert — 
mint kitűnt. — a szóbanforgó ingatlan átvétele 
csak bírói utón történhet és igy a plébános tör­
vényesen járt el. Ugyanebben az ügyben Had­
nagy János lelkészt is bekísérték Mercurea- 
Ciucra, mert a plébános távollétében a szüksé­
ges törvényes lépéseket megtette. Kihallgatása 
után őt is szabadon bocsátották. Az iskolaügy- 
ben egyébként az egyház máris !<■"!'••/. bírósági 
döntéssel rendelkezik.

. , ®^lá1lra Bázolta egy szerelvény Becskor 
Lénárd lerencrendt szerzetes édesanyját. Brasov 
t5aff.t tud;. Megrendítő szerencsétlenség történt 
csütörtökön délelőtt az egyik brasovi állomáson. 
R öcskor Domokosné 68 éves matróna, aki a
hí.toTii rt,be,VáSár°lnÍ’ hogy utját megrövidítse, 
hazafelé a külvárosi állomás pályatestén akart 
áthaladni Az idős nő nagyot hallott s igy nem 
figyelt fel a közelgő szerelvény sípolására A

Vényt é,PP akkor tolatták át az állomáson 
* íkor Bocskor Domokosné a sínek közé lépett 
A szerencsétlen matróna a kerekek alá került és 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy nyom­
ban meghalt. Az elhunytban Bocskor Lénárd 
terencrendi szerzetes édesanyját gyászolja.

NÉGY ÉS FÉLÉVRE ÍTÉLTÉK (innse ír* 
NŐT, BŰNTÁRSAIT IS SÚLYOSAN ELÍTÉLTÉK
d0nUriÄ6‘ J!le?tik: ** U,°vi törvényszék szer- 
dán délután két órakor kezdte meg Boris Bogdan 
tanácselnök elnökletével a Grosz-Cagero féle de- 
viza csaiási ügy tárgyalását A tárgyalás este 8 
flílk°r K ^t. Veget s a tanács Grosz Jenőt négy és 
«lí !"1»1, politikai jogainak ötévi felfüg- 
gesz tes ere es ötvenezer lei pénzbüntetésre Ítélte. 
“arcu Niederhoífert két és fél évre, háromévi 
jogvesztésre es húszezer lel pénzbüntetésre, Don- 
ciu Gngorescut három és fél évre, négyévi jog- 
An ZheSi*eue® harmincezer lei pénzbüntetésre, Radu 
Anghelt három és félévi elzárásra, négyévi jog­
samat e|D,harm™Zer l6i Pénzbüntetésre Ítélte. 
Samuelyt felmentették. A törvényszék kötelezte 
,az eutelteket, hogy az államnak okozott kétmillió
ie. rknánnne?V-etem, eJeSen ,izessék meg s fizessenek 
ki 50.000 lei perköltséget.

VÁMSZABADRAKTÁR TIMISOARAN. 
Saját tud. Már régebben felmerült az a terv, 
hogy Timisoaran vámszabadraktárt létesítse­
nek. Manuila Camil dr, a Kereskedelmi- és 
Iparkamara főtitkára most a nemzetgazdasági 
mini sztár i u m b an beterjesztette az errevonat- 
kozó beadványt. A minisztérium tanulmányo­
zás tárgyává teszi az ügyet.

Papirhajó

Kimerült idegzetüek, lábado­
zók üdítősére valódi Diana 
sósborszesz !

Hatvan cigány kötött házasságot egy brasov- 
megyei községben. Bra9ov. Saját tud. Petrescu 
locmeanu ezred es-megy «főnök közbenjárására a 
brasovmegyei Satulung község templomában 60 
cigány házasságot kötött. Az „ifjú házasok“ ed- 
f1*’ .vadházasságban éltek s csak a megyefőnök 
körültekintő munkájának tudható be, hogy ezek 
az emberek is egyházuk áldásában részesülhet- 
tek- A..nem mindennapi szertartás végén a me- 
gyei önök aki egyébként a 60 pár násznagya is 
veit — keresetlen szavakkal méltatta a házasság 
szentségét, amely minden ország erkölcsének 
alapköve.

A JÖSZIVÜ EMBEREKHEZ! Egy „jobb 
napokat látott“ öreg iparosember járt ma szer­
kesztőségünkben, hogy lapunk útján a jó­
szívű emberek támogatását kerje. A 83 eves 
Kozma Ádámnak régebben jövedelmező asz­
talosműhelye volt, most már azonban nem 
bírja a munkát és Simion Barnutiu-utca 1-a 
számú házban levő lakásán feleségével 
együtt a legnagyobb nyomorban él. Adomá­
nyok lapunk kiadóhivatalába is küldhetők a 
becsületben megöregedett iparos részére, aki 
valóban minden szánalmat és támogatást 
megérdemel.

Személyzeti kimutatás ötven kérdőpantfal.
Timisoara. Saját tud. A pénzügy igazgatóság ej 
személyzeti kimutatást szerkesztett, amelyen 
mintegy ötven kérdőpont szerepel. Többek közt, 
hogy hány szobás lakása van az alkalmazott­
nak, mi a házbérszerződésének a száma, mi a 
családtagok keresete. Az adatokért a munkaadó 
felelős. A Kereskedők Egyesülete most lépéseket 
tesz annak érdekében, hogy az újfajta személyzeti 
kimutatást vonják vissza, annál is inkább, 
mert azt egyedül Timisoarán hozták forgalomba. 
Utal az egyesület arra is. hogy nagyobb cégek 
képtelenek minden alkalmazottukról ötven ada 
tot nyilvántartani különösen ott, ahol az alkal­
mazottak gyakran váltakoznak.

ROMAN VÁROSBAN HAT HÁZ. SAS- 
CUT KÖZSÉGBEN ÖT MAGYAR GAZDA­
SÁG LEEGETT. Bucuresti. A moldvai Sascut 
községben Ferenc Antal földműves házában 
fűz ütött ki, Ferenc Anna vigyázatlansága kö­
vetkeztében. A tűz öt, gazdaságot, részben ma­
gyarokét elhamvasztotta. Roman városban is 
tűz volt, hat ház leégett.

Egy kis papircsolnak libbent a folyóra, 
egyet-kettőt perdült maga körül, aztán elin­
dult ismeretlen távlatok felé. A folyó eleinte 
lágyan, szelíden ringatta, mintha csak azt 
akarta volna, hogy megbarátkozzon a szo­
katlan helyzettel. Aztán egy hullám hirtelen 
hátára ragadta, táncoltatni kezdte s szinte 
úgy tűnt fel, hogy pillanatok alatt eltemeti. 
Az ár azonban csak tréfálkozott. A víz né­
hány másodperc alatt kisimult s csaknem 
anyáskodó szeretettel ringatta tovább a 
gondjaira bízott tenyérnyi „hajót". Ekkor 
már úgy látszott, hogy épen érkezik el addig 
a pontig, amíg az érdeklődők tekintete kí­
sérheti.

De nem így történt. Vagy legalább is 
nem egészen igy. A jobb parton néhány su- 
hanc fürdött és felfigyelt a parányi papír- 
hajóra. Felfigyelt s a parti kavicsokkal való­
ságos „bombazáport zúdított" reá. Éles kavi­
csok csapódtak a folyóba s a mind távolabb 
sikló hajócska körül pillanatonként paskol- 
ták a vizet. Az ostromló suhancok pedig lej­
jebb és lejjebb futottak a parton s egy-egy 
kavics néha már súrolta is a papír ha jót.

A kis hajó azonban mégis megmenekült. 
És ahogy kikerült a suhancok „záróin­

kéból , a hid fölött valaki kicsit hangosan 
sóhajtott fel. És megkönnyebbülten lélek- 
zeltek fel azok is, akik vele együtt mind­
végig izgalmas érdeklődéssel lesték a „ten­
geri háború“ kimenetelét. Megérezték — bi­
zonyára — hogy a csöppnyi csolnak nem in­
dult útjára egészen üresen. Megérezték, hogy 
vizrebocsátója valamely titkos vágy, vagy re­
mény teljesülését fűzte partraérkeztéhez. S ez 
az ismeretlen vágy, ez az el nem árult re­
mény most már biztonságban — legalább is 
képzelt biztonságban — suhan tovább a fo­
lyó láthatáron túl tükröző vize fölött, a Jűz- 
vonalból“ szerencsésen kimenekült papir- 
csolnakon.

Hajó nem vitt — talán soha — ennél ér­
tékesebb rakományt.

Horváth Imre.

Zürichi zárlat. Párizs 12.09 fél, London 21.56 
háromnegyed, Newyork 437 három,nyolcad,
ojOT^fii fMüánó 23.01, Amszterdam
^40.72 fél, Berlin 17o.75, Praga 15.12, Varsó 82.40, 
Bvlgrád 10. Bucuresti 325.

öngyilkos lett egy oradeai urinő. Saját tud.
0zv, Klein Fér énen é 49 éves itteni uriasszony, 
nővérének, Rosenblück Lajosnénak Bitül Seleu- 
su!-utca 27 számú házban levő lakásán felakasz­
totta magát. Mire rátaláltak, már halott volt 
Hozzátartozói szerint férje halála buskomonra 
Í-iU*.-Su!fy va!ószmü> hogy házastársa elvesztése 
•olotti bánatában dobta el magától az életet.

Lábadozó beteg uJ erőre kap 
a mindennapos Diana 
lemosástól!

öngyilkosságot követett el vőlegénye revol­
verével. Timisoara. Saját tud. Tomnatic község­
ben Öngyilkosságot követett el Regnier Vilmos 
mészáros tizennyolcéves Róza nevű leánya. A 
fiatal leány már két éve jegyben járt a telefon- 
társaság Balau loan nevű húszéves tisztviselőjé­
vel. Az utóbbi időben a jegyesek között többször 
szóváltás támadt a leány féltékenysége miatt. 
Most a leány váratlanul megjelent a vőlegény 
hivatalában, ahol éppen két férfi várakozott 
telefonösszeköttetésre s amikor a tisztviselő rö­
vid időre az udvarra távozott, Regnier Róza 
Balaunak a hivatallal szomszédos lakószobájába 
sietett s ott állítólag a vőlegény revolverével 
— mellbelőtte magát. A két várakozó férfi sieteb 
elsőnek segítségére. A leányt szülei lakására 
szállították, ahol az orvosi segítség ellenére há­
rom óra múlva meghalt. Halála előtt rrkigáhoi 
kérette Willkom Adám szentszék! tanácsost, 
plébánost, meggyónt s a haldoklók szentséget ;s 
felvette. A gyászoló szülők iránt az egész kör­
nyéken nagy részvét nyilvánul meg.

Temetések. Irimias Sándor 17 éves korá­
ban meghalt. Temetése julius 14-én volt a Buli- 
kovszky-temetőben. - özv. K risk a Mártonná 

éves korában meghalt. Temetése július 14-én 
volt az Astaci-utcai lakásától a v-enctiai ■tr,rnpiuh<' 
(Caritas.)
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* Féloldali hüdésben szenvedő betegeknek
gyakran igen nagy megkönnyebbüitet ” ^ 
EL rvnh á,r természc, cs „Ferenc József Keseru\ i/.,

1>ÍZKU11I1 V UNJHU i vou 1 v
^r^hWwm'é6zct06 „Ferenc József“ keserűm.. 
Mért! mert anélkül, hogy a betegnek a legesek 
lyebb mértékben is erőlködnie kellene, a b 
síposán kitisztítja és az egész anyagcserét elő­
mozdítja. Kérdezze meg orvosat.

1 legközelebbi bucurejjtl-i
nemzetközi futballmérkőzésen 

ötszáz felügyeld! helyeznek el
a közönség körében

A fővárosi „Palack-dobálás" 
következményei

Bucuresti. Saját tud. A „Timpul Jrí®' ^ 
snlyos incidenseket, amelyek az IC hapul—- 
Újpest és a Ripensia—Ferencváros közötti 
bucurestii találkozókon a Középeuropai kupa­
mérkőzések keretei között történtek, nagy 
részletességgel ismerteti az olasz sajtó is.
Bucidé Octavian, a Román Labdarugoszovetseg 
főtitkára, aki tegnap érkezett haza Genfbo 
Bucurestibe, közölte a sajtóval, hogy a tár­
gyalások, amelyeket olasz hivatalos körökkel 
folytatott, egyáltalában nem kedvezők Romá­
niára nézve. így megmondták a főtitkárnak, 
hogy ezek az incidensek, különösen az a tény, 
hogy a közönség palackokkal dobálta meg já­
ték közben a vendégjátékosokat. Romániának 
a kuparésztvevők közül való törlésére vezethet, 
és pedig nemcsak erre az évre nézve, hanem 
végérvényesen. A Román Szövetség a legköze­
lebbi bucurestii nemzetközi mérkőzésen 500 
felügyelőt fog elhelyezni a közönség között.

Vakmerő valutacsempészést 
lepleztek le Satumaren

Rendesen postázott, egyszerű levélben több mini háromszázezer lei 
értékű iekelevalutát hozott a ialmudtsta. Josztvu emberen 

tanulmányi segélyének nevezte a pénzt

Satumare. Saját tud. A csempészésnek szo­
katlan és vakmerő módját választották a satu- 
marei feketetőzsde külföldi üzletfelei, boy 
rendesen postázott, egyszerű levélben több 
mint háromszázezer lei értékű csehkoron i 
küldtek Satumwera. A tömött borííékra a má­
sodik számú postahivatal egyik tisztviselője 
lelt figyelmes. Gyanúját különösen az keltette 
fel. hogy a borítékot Zürichből, a fekete valu­
tások központjából továbbították. Értesítették 
a vámhivatalt, valamint a Nemzeti Bank satu- 
marei fiókjának igazgatóját, A hatóságok a 
küldeményt lefoglalták és felbontották. A bo­
rítékból hatvan darab cseh ezerkoronás került 
elő, amelyet a zürichi fekete börzén néhány so­
ros levél kíséretében azzal a megjegyzéssel kül­
dött Orosz Zoltán 22 éves sntum.arei, Negru 
Voda 1. szám alatt lakó talmudistIának, hogy

az üzlet lebonyolításához szükséges többi pénzt 
hasonló módon juttatja el hozzá. A több mint 
háromszázezer lei értékű valutát a hatóságok, 
azonnal lefoglalták és értesítették a rendőrség 
vezetőjét, A nyomozók ezután őrízetbevetUk 
Grosz Zoltánt, aki azzal védekezett, hogy a 
pénzt Londonban tartózkodó apja küldte. Ké­
sőbb a vallomását megváltoztatta és jószívű 
emberek tanulmányi segélyének nevezte a zü­
richi küldeményt. A rendőrség és a vámtiszt- 
viselők ezután Katz Henrik és Drummer Sá­
muel közismert fekete valutásoknál 'ártott 
házkutatást, ahol pénzt nem talállak, ellen- 
ben olyan bizonyítékoknak jutottak a birtoká­
ba, amelyek szerint Katz és Drummer titokban 
tovább folytatják bűnös üzelmeiket. Groszt át­
adták az ügyészségnek, Katz és Drummer 
ügyében tovább folyik a nyomozás.

Drákói szigorral törik le 
a hatóságok az árdrágítást
Letartóztatták két timi$oarai szövetkezei vezetői1, akik kivonták 

a forrásomból és raktárukon haímozták lei a va'at

Julius 30-ig kell kérni 
a katonai tanulmányi 

szabadságot
Bucurestiből jelentik: A nemzetvédelmi mi­

nisztérium közli: Az 1938. évi kontingensü, vala­
mint régibb korosztályú ifjak, akik az 1937—38. 
évre tanulmányi szabadságot kértek, julius ^30-ig 
nyújtsák be okmányaikat a hadkiegészítő pa­
rancsnoksághoz és pedig:

a) 1937—38. évi tanulmányi bizonylatot.
b) A. és B.-nyilatkozatot és a katonai taxa 

lefizetéséről szóló nyugtát.
Ha azt akarják, hogy további szabadságot 

Kapjanak, úgy augusztus 15-től kell benyújtani 
az újabb kérvényt

Aki ezeknek a formalitásoknak nem tesz 
eleget, az november 1-én be fog vonulni.

Az 1939. évi korosztályú ifjak szintén augusz­
tus 1-ig küldjék be kérvényeiket a Cercul de 
Recrutareboz. A kérvényben fel kell említeni a 
következőket: név, állandó lakhely, születési 
hely és idő, korosztály hadkiegészítő parancs­
nokság, iskola, ahova a tanulmányi szabadságot 
kéri, iskolai év.

Timisoara. Saját tud. A város vezetősége 
és a termelők közötti harc, — amelyről lapunk 
mai számának más részén részletes tudósítást 
közlünk — most újabb és meglepő fejlemé­
nyekre vezetett. A vidéki termelők az utolso 
24 órában teljesen elmaradtak a timisoarai 
piaicokról. A helybeli szövetkezetek az ár­
maximálás után szintén tartózkodnak az el­
adástól és a lakosság különösen a vaj nélkülö­
zése miatt szenved. A tűrhetetlen állapotokra 
való tekintettel Bodreanu Rodrig tábornok 
főpolgármester, Proporgescu ezre des-m egy e- 
főnök, Buzoianu főügyész, Mateescu csendőr- 
alezredes, a helybeli rendőrség parancsnoka, 
valamint Heim Érnő dr városi tanácsos társa- . 
ságában megjelent a „Cooperative Agricola j 
Centraca“, valamint a „Cooperative Agrara 
Banatiana“ raktárában, ahol vizsgálatot tar­
tott. A vizsgálat eredménye meglepőnek bizo­
nyult, amennyiben

a hatóság mindjárt az első szövetkezet­
nél 4.835 kilogramm vajai talált elrak­

tározva.
Klein Ádám, a szövetkezet vezetője kihallga­
tása során előadta, hogy

pgpgpMM|PjPBip«i -fa",

'

Katonaköteles ifjak figyelmébe. Az oradeai 
városi katonai ügyosztály közli: A sorozás! tör­
vény 8—12. szakaszai értelmében felhívjuk az 
1918. 1919 és 1920 évi születésű ifjakat, akik
eddig nem jelentkeztek az összeirási felvételre, 
valamint az összes 1921 évi születésű ifjakat, 
hogy a városháza katonai ügyosztályánál I. 
emelet, 35 ajtó, julius 15-től augusztus 15-ig dél­
előtt 8—1 óra között jelentkezzenek. Azok, akik 
nem Oradcán születtek, hozzák magukkal szüle­
tési bizonyítványaikat és bejelentési lapjaikat. 
Külföldön született ifjak hozzák magukkal má­
solatban állampolgársági igazolványaikat is. A 
távollevők helyett családtagok is jelentkez­
hetnek.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Kántortanítói állási hirdet a beiusi római 

katolikus egyházközség osztatlan iskolához. Ja­
vadalom: havi 2700 lei, lakás, fűtés és mintegy 
3000 lei stóla évenként. Pályázni lehet augusz­
tus 1-ig. Választás napjáról a pályázók érte­
sítve lesznek.

Rám, Kath. Egyházközség,

üzleti szempontból nem találta megfele­
lőnek a 60 leies maximális árat s ezért 
tartózkodott a vaj forgalomba hozatalá­

tól,
hajlandó azonban a következő naptól kezdte 
400—500 kilót 60 leiért a lakosság rendelke­
zésére bocsájtani. A szövetkezeti vezető vallo­
mását jegyzőkönyvbe vették, majd

a hatóság elrendelte azonnali letartóz­
tatását.

A másik szövetkezet, — amelynek Wácz 
Ágoston a vezetője — a hatóság megállapítása 
szerint az elmúlt napon 30 kiló vajat hozott 
forgalomba, kilónként 76 leies árban, vagyis 
16 leijei drágábban, mint amennyiben a vaj 
maximális árát megállapították. A szövetkezet 
raktárában egyébként 1.565 kilogramm vajat 
találtak a hatóságok vezetői, ami után

Wácz Ágostont szintén letartóztatták és 
elrendelték a szövetkezet Jimbolian tar­
tózkodó ellenőrének, Klein Jánosnak 
őrizetbevételét és elővezetését is, ami

rövidesen megtörtént.

A járásbíróság a rendkívül érdekes és a 
termelőket érthetően különösen foglalkoztató 
két ügyet csütörtök délelőttre már tárgyalásra 
is tiizte. Lapunk zártáig a tárgyalás még nem 
ért véget.

Alpesi retószn'i kitűzték
a francia trikolort, Európa 

legmagasabb hegy-
ormára

Párizsból jelentik: Szerdán délután har­
minc alpesi vadász gyakorlatozás közben meg- 
mászta a Mont Biancot és a csúcsra kitűzte a 
francia trikolórt. Először történt meg, hogy 
zárt katonai alakulatnak sikerült megmásznia 
a Mont Biancot. A kitűnő teljesítményhez hét 
óra kellett. A jövő héten egy másik vadász­
ezred katonái is megkísérlik ezt a teljesít­
ményt.

Ismeretlen merénylő megkéselt egy fiatal cse­
lédleányt. Brasov Saját tud. Tegnap este Konya- 
pot Mária 19 éves cselédlányt, aki a cirkusz, elő­
adásról igyekezett hazafelé, egy ismeretlen fern 
megtámadta és borotvával több helyen su.yosaa 
ren eseb esi tette. A szerencsétlen leányt a^'K, 
járókelők ájultan találtak - életveszélyes álla- 
petoan szállították a közkórházba. A rendőrség 
őrizetbe vette Serbanescu Gheorghe cirkuszi mu­
tatványost, akif a merénylet elkövetésével gjaau- 
sitanaK. Serbanescu azonban tagadja, hogy a ter­
hire rótt bűncselekményt 6 követte el.

ötszázharminckilenc személyt töröltek Ti* 
misoarán az állampolgársági névjegyzékből. Sa­
ját tud. A helybeli elsőszámú járásbíróság a 
megejtett állampolgársági revízió során négy­
száznegyvennégy személy állampolgárság 
rendben találta. Az iratok be nem terjesztése 
miatt viszont ötszázharminckilenc személyt o- 
rölt az állampolgársági jegyzékből, ötyénk 
személyt azért töröltek, mert a törvénykivánta 
követelményeknek nem feleltek meg. A törlése 
ellen eddig kétszázötven fellebbezést adtak be. 
Ezek közül százat már julius 21-én tárgya a 
bíróság.
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Meghosszabbították a szabadtorgalini 
pengő és schilling üzletek 

lebonyolításának határidejét
Bucuregtiből jelentik: Tekintettel arra, hogy 

1 június 30-án életbelépett román-magyar fizeté­
si egyezmény, valamint az Ausztriával és Német­
országgal fennálló külkereskedelmi és fizetési 
megállapodások egységesítése értelmében a pengő 
Illetve a schilling szabad forgalmi rendszere meg­
szűnt, a Nemzeti Bank intézkedett az uj rend­
szer gyakorlati alkalmazásáról. A Nemzeti Bank 
rendelkezéseinek főbb tételei a következők: Az 
összes, junius 30-ig kiadott szabad forgalmi pengő 
engedélyek érvényét meg,hosszabbították julius hó 
31-ig. Ezen időpontig az importőrök kötelesek a 
lei fedezetet 27 teles árfolyamon lefizetni. A régi 
egyezmény alkalmazását illetően úgy intézkedett 
a jegykibocsátó intézet, hogy az összes szabadfor­
galomra leértesitett összegeket — a nyolcvanszá­
zalékos kvótát — amelyeket junius 30-ig nem lik­
vidálták, 26.50 leies árfolyamon számolja el a 
Nemzeti Bank. Ez a művelet időrendi sorrendben 
es a lei-diiszponibilis keretein belül történik meg. 
Ami a régi egyezmény értelmében a Nemzeti 
Bank által átvett 20 százalékos kvótát illeti, az 
elszámolás 25 leies árfolyamon azonnal megtör­
ténik. Az uj egyezmény végrehajtásai illetően, a 
junius elsejéig Magyarországba történt export 
miatt leértesitett összegeket átveszi a Nemzeti 
Bank. Az összes árucikkeknél, a kőolajipari ter­
mékek kivételével, a következő feltételek mel­
lett történik meg az elszámolás: 30 százalékot 
nyomban átvesz a Banca Nationala, 70 százalék 
elszámolása pedig a budapesti befizetések sor­
rendje szerint és a lei-diszponibilitás keretein 
belül történik. A kőolajtermékeknél a szabad de­
vizákból származó összeg 40 százalékát azonnal 
elszámolja a jegykibocsátó intézet, 60 százalék 
elszámolása pedig pengő-kliring keretében törté­
nik, az alanti felosztás szerint: 30 százalék azon­
nali elszámolással, 70 százalék pedig a budapesti 
lefizetések sorrendje szerint a román importőrök 
által létesített lei - d iszp onibil i ti ás keretein belül. 
A pengő-kvóta elszámolása 26.50 leies alapon tör­
ténik.

Egyébként a Nemzeti Bank a következő hiva­
talos közleményt hozta nyilvánosságra a pengő­
ügyletek elszámolását illetően:

Az érdekeitek tudomására hozzuk, hogy a 
pengő szabadforgalmára vonatkozó régi rendszer 
alatt létesített ügyletek lebonyolítása, illetve el­
számolása 1938 julius 31-ig meghosszabbítást 
nyert, amennyiben a- likvidálás nem történhetett 
meg junius 30-ig. Ennek megfelelően az érdekei­
tek legkésőbb julius 31-ig kötelesek közölni a 
Nemzeti Bankkal a junius 1-ig bezárólag Ma­
gyarországra irányult kivitelből származó sza­
badforgalmi rendszer alapján történt ügyieteket. 
A pengő összegek kizárólag a Magyarországból 
történő árubehozatal kiegyenlítését szolgálja, a 
junius 1-ig elvámolt tételeknél.

Az osztrák schilling helyzetének szabályozá­
sáról a következőkben intézkedett a jegykibo­
csátó intézet: A bankoknál található valameny- 
nyi szabadforgalom schillingtéte] engedélye, me­
lyeknél még a forgalmat nem bonyolították le,

CroBiin
Réztábla

a kapa alatt
V. kiadás.

Orvosokról szól ez a könyv, az orvosoknak egy 
bizonyos típusáról, amely — iery mutatja leg­
alább is Cronin — regénye — erősen el van 
terjedve az angol orvosi társadalomban. Pa­
cienst és nagy honoráriumot hajszoló, egymás 
kezére játszó beteget és tudományt sarlatán­
módra kezelő orvosokat mutat be, akik közt 
egy időre megszédül és pénzhajszára adja ma­
gát a regény rokonszenvesen induló ifjú hőse 
is. Ahogy egy asszony a maga csöndes, néma 
rosszalásávaí. tiszta emberségével kiemeli eb­
ből a fertőből — az a legnagyobb irásművé- 
szet. Az életben lassan minden elmarad, de 
addig érdemes élni. amíg van embertársunk, 
akin segíthetünk. Erre tanít ez a könyv, amely 
nemcsak az ideálisan felfogott orvosi hivatás­
nak, de általában az igazi emberségnek evan
gélül ma. .Ara 185 lei es porto.

julius 22-ig meghosszabbítást nyer a régi egyez­
mény rendelkezéseinek megfelelően. A lei-fedezet 
lefizetésénél a schilling-összegeket olyan módon 
számolják el, hogy 2.15 schilling paritást alkal­
maznak a márka átszámításánál, a márkát pedig 
39 leies árfolyamon számítják. A továbbiakban 
részletes utasítások következnek az osztrák schil­
ling szabadforgalmi rendszerének (felszámolásáról 
és az uj megállapodás szerinti rendszer gyakor­
lati alkalmazásáról.

Heh"
kk

H megye iparossága 
iSeiteíi magát 

az „Iparos-parlament“ 
előkészítő bizottságában
Az előkészítő bizottság felhívása —
Oradea. Saját- tud. Az iparosegyesületek 

kiküldöttjei, valamint az iparosszervezeteken 
kívülálló iparosok július 17-én, vasárnap 72 
megyéből adnak egymásnak találkozót Sighi- 
soaran. hogy előkészítsék a küszöbön álló „Ipa- 
ros-parlament“ megalakítását-. Mintegy 100 ki­
küldött vesz részt az ország minden részéből a 
sighisoarai értekezleten, ahol megvitatják az 
iparosság országos szervezkedésének kérdését. 
Ugyanakkor részleteiben kidolgozzák a napi­
rend pontjait, megállapítják a kongresszus ha­
táridejét és a színhelyét s kijelölik az előadó­
kat.

Az előkészítő bizottság nevében alulírott 
hetes bizottság a sajtó útján is felhívja az ipa­
rosegyesületek vezetőségét, hogy minél nagyobb 
számban küldjék ki megbízottaikat az előké­
szítő bizottságba, mert e nagyjelentőségű kér­
dés — amely a kézműiparosság történelmében 
új korszak betöltésére hívatott, — nem tűr to­
vább halasztást. Ugyanakkor meghívjuk az 
iparos-közül eteken kívül álló iparosokat is, 
akik az előkészítést illetőleg szintén indítvá­
nyokat terjeszthetnek elő.

Az előkészítő bizottságba kiküldött tago­
kat Sighisoaran vasárnap egy hetes bizottság 
fogadja, mely egyébként már megtette a szük­
séges intézkedéseket az értekezlet megtartására. 
Az értekezlet julius 17-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor veszi kezdetét a Csillag-szálló nagy­
termében. A sighisoarai gyűlésre utazó iparo­
sok 50 százalékos vasúti kedvezményben ré­
szesülnek.

Az előkészítő bizottság nevében: llés Da­
niid, Prosteanu N., Lflszkovits Albert, László 
András, Kari Poldes, Kovács Sándor, Josif 
Falk, a fogadó bizottság.

A KÜLKERESKEDELMI VÁLTOZÁSOK 
KÖVETKEZTÉBEN ELŐNYTELEN HELY­
ZETBE KERÜLT A SATUMAREI BÚZA. 
Satumare. Saját tud. A búzaértékesítő hiva­
tal által körvonalazott búza-export, amely sze­
rint búzát csak erős valutájú országokba lehet 
a legkönnyebben kivinni, a satumarei búza­
piacot előnytelen helyzetbe juttatta. Az északi 
országrész főként Csehszlovákiába és Németor­
szágba szállított 5 ezeket, a piacokat a búza- 
értékesítő hivatal rendelkezése következtében 
elvesztette. A búzakivitel a kikötőkön keresz­
tül kerül lebonyolításra, viszont a vasúti szál­
lítás nagyon megdrágítja a satumarei búzát 
Ennek következtében a szerdai hetipiacon 
gyenge volt a vásárlási kedv. A felhozatal a 
mezőgazdasági munkák miatt lanyha. Az új­
búza 420—430 lei. rozs 340—315, árpa 275— 
280. zab 340 -350. tengeri 335—340. naprafor­
gó 460—465 lei százkilogramonként.
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Háromszázalékos forgalmi adót 
fizetnek az iparosok a javításra 

vállalt munka után
Bucuresti. A pénzügyminisztérium a forgal­

mi adó módosítása kapcsán újabb rendelke­
zéseket adott ki a vállalatokra és iparosokra 
vonatkozólag. A rendelet szerint azok a vál­
lalatok és iparosok, amelyek forgalmi adót fi­
zetnek és nemcsak új árucikkeket készítenek, 
hanem javítási munkálatokat is vállalnak, jö­
vőben a javításra elvállalt dolgok után forgal­
mi adó címén az egész érték háromszázalékát, 
kötelesek fizetni. Eddig ugyanis az volt a hely­
zet, hogy az ilyen javítási munkálatoknál az 
érték harminc százaléka után kellett hat szá­
zalék forgalmi adót fizetni. A jövőben tehát az 
egész összeg után három százalék forgalmi adó 
jár.

UJ maximális- 
árak Yimi§oaran

Kötelesek a piaci árusok is 
“r5e»yaéket küíiggeszíeni

Timisoara Saját tud. Modreanu Rodrfg 
tábornok-főpolgármester — mint jelentettük — 
meghatározta a piaci árakat. A város most hiva­
talos árjegyzéket bocsátott ki, amely a város 
egész területére, hetipiacokon éppúgy, mint az 
üzletekben, érvényes. A maximált árnál többet 
fizetni, a hivatalos hirdetmény szerint tilos es 
bírságot von maga után. A jegyzék az uj kenyér- 
és húsárakat is tartalmazza. 0-ás liszt nincs 
maximálva, 4-es liszt a malomban 8.50, a kiske­
reskedelmi forgalomban 9 lei, 6-os liszt 7 és 8 lei. 
A fehér kenyér ára nincsen maximálva, a 4-es 
lisztből készült kenyér kilója 10.50 lei, a 6-os 
lisztből _va!ó 7 lei. Marhaahus sütnivaló, elsőosz- 
tá,lyu 25 lei, le vés hús 21 lei, másodosztályú hús 
IS lei. Sertéshús: karaj 34, elsőosztályu 27, ma- 
sodosztályu bordahus 25 lei. Borjúhús 30 és 28, 
pörköl thus 24 lei. Délelőtti tiz óráig a hentesek, 
ha valaki másodosztályú húst kér s ilyen nincs 
raktáron, kötelesek elsőosztályut adni, az ol­

csóbb áron. Nyomtatók, legfeljebb 20 százalék — 
csak ott mérhető ki, ahol a hús semmiféle cson­
tot nem tartalmaz. Megszabták a cukorárakat is. 
A kristálycukor 32, a kockacukor 34, a duplán fi­
nomított kristálycukor' 32.20, por- és grizeukor 23, 
angol cukor 35, süvegcukor 33 lei. Az árhirdet- 
mény kötelezi a piaci v i szó n t el árus! tó k a t, hogy 
fehér kartonon olvashatóan tüntessék lel minden 
egyes árucikkük árát. Viszontelárusitoknak, akik 
a maximális áraknál drágábban . árusítanak, 
azonnal elveszik a városi engedélyüket. Egyéb­
ként a város minden piacon táblákat helyez" el a 
részletes árjegyzékkel. A város vezetősége vészül 
külön felhívással fordult a lakossághoz és az érne 
olcsóbbodása érdekében mindenkit felszólít arra, 
hogy támogassa a hatósági közegek munkáját, 
abban az esetben, ha valahol nem tartják be a 
maximális árakat, mindenkinek karhatalom áll 
rendelkezésére. A városi ármaximálással kapcso­
latban, amint értesülünk, a Kereskedők Egyesül­
te emlékiratot készített. Ebben utal arra, hogy a 
maximálás egyes tételeivel a kereskedők nincse­
nek megelégedve. Számos olyan élelmicikk van, 
amelyért a kereskedő többet fizet, mint a-meny- 
nyiért eldahatja. Azok a hentesek, akik nagyva- 
gótól vásárolnak, 34 leit fizetnek olyan húsáruért 
amelyet 25 leiért kellene áruba bocsátaniok. A 
prágai sonka is drágább a maximált el a da»; ár­
nál. A város a petróleumot 3.50 leire maximálta, 
holott az állam 4.75 leire szabta meg azt. A ke­
reskedők utalnak arra is, hogy az uj piaci rend 
következtében a vidéki termelők" nem jönnek a 
városba s a piac környékén található üzletek for­
galma ennek következtében megcsappant.

A maximálások következtében — egyébként 
eltűnt a kenyér a timisoarai piacról.

KITŰNŐ A BÁNÁTI GABONATERMÉS. 
Timisoara. Saját tud. A Banatban már 
sok helyen megkezdődött a cséplés. így egyes 
vidékekről már pontos adatok érkeztek a ter­
mésre vonatkozólag. Többek között Lenauheim 
községben holdankint 15—22 métermázsa 80— 
S2-es minőségű búza termett, Yrariason átlag
14— 16 mázsa 80 kilogramos búza, Jimboleán
15— 16. Carpinison 14—15 mázsa 79—80-as bú­
zát csépeltek. Az új búza máris a piacra ke­
rült s megjelenése után máris árcsökkenés mu­
tatkozott. A múlt héten jóminőségü búzáért 
még 540 leit fizettek, most a szövetkezetek 
450—455, a malmok átlag 440—450 leiért vá­
sárolnak. Egynéhány nap leforgása alatt a bú­
za ára vagononlv'ni mintegy tízezer leiel szó ­
lott le.
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legújabb
tdmsmm törvényszék a bánáti rimái 
katolikus tskoiaalapok javára döntött

T vésnék minősítette az áSSam javára történt 
tulajdon ogi átírásokat

Timisoara. Saját tud. Annakidején részle­
tesen beszámoltunk, hogy a timisoarai róni. 
fcath. egyházmegyében 44 esetben a római ka­
tolikus iskolaalapok nevén álló épületeket és 
telkeket kiigazítás címén az államra írták át. 
jA püspökség fellebbezést adott be az átírások 
ellen. A fellebbezések közül két iskola: a jim- 
jtjoliai katolikus gimnázium, valamint a biledi 
iskola ügyének tárgyalását csütörtök délelőttre 
tűzte ki a törvényszék. A biróság a szükséges 
kihallgatások, valamint a püspökség és az ál­
lam jogi képviselőjének meghallgatása után 
végül is helyt adott Gábriel József dr ügyvéd, 
a püspökség! ügyész érvelésének es kimondot­
ta, hogy a püspökségnek joga van a katolikus 
iskola-alapokat képviselni s így azok gazdát­

lansága" nem igazolt. Ami a telekkönyvi át­
írásokat illeti, erre vonatkozóan a bíróság úgy 
döntött, hogy tulajdonjogi változtatásokat egy­
szerű telekkönyvi kiigazításokkal nem lehet 
végbevinni. Amennyiben az állam igényt tart 
az iskola-alapok vagyonára, úgy nem áll más 
mód rendelkezésére, mint az. ha pert indít a 
tulajdonjogért. Minthogy ezúttal a tulajdonjog 
állami átíratása minden előzetes bírói ítélet 
nélkül történt, a telekkönyvi bejegyzés meg­
változtatására nem volt jogcím. Ennélfogva a 
bíróság elrendelte, hogy a telekkönyvi eredeti 
bejegyzéseket a római katolikus iskola-alapok 
javára állítsák vissza s a megváltoztató be­
jegyzéseket töröljék.

A spanyol nemzetlek elfoglaltál Sarriont
Egy szemtanú tanú sagt étele Primo de Rivera fia kivégzésére

Salamancából jelentik: A nemzeti csapatok 
e terű éli harctéren nagyszabású támadást kezd­
tek és elfoglalták Sarriont, valamint több más 
állást. Szerdán éjjel a nemzetiek repülői több 
köztársaság,; pályaudvart bombáztak és a levegő­
be röpítettek néhány hadianyaggal megrakott vo­
natot. Kedden és szerdán a nemzetiek összesen 
kilenc köztársasági repülőgépet lőttek le.

Ä prágai angol követ Hodzsa 
miniszterelnöknél

Prágából jelentik: Hivatalosan jelentik, hogy 
Newton, prágai angol követ hosszabb látoga­
tást tett Hodzsa miniszterelnöknél.

Az „Osservatore Romano“ 
bírálja az ni német házas­

sági törvényt
így anglikán püspök a németországi 

keresztény egyházak helyzetéről
Vatikáni'árosból jelentik: Az „Osservatore 

Romano“ birálja a német házassági törvény 
intézkedéseit, valamint azt, hogy a német bi­
rodalmi törvényt Ausztriára is kiterjesztették. 
A lap szerint az uj intézkedés a család szét­
bomlasztását és a család jogainak megsemmisí­
tését jelenti, már pedig a nép fennmaradásá­
nak legfőbb pillére a család.

Londonból jelentik: A gloucesteri püspök 
a „Times‘"-hez intézett nyilt levelében meg­
állapítja, hogy nem felelnek meg a valóságnak 
azok a hírek, melyek szerint a keresztény egy­
házakat Németországban igazságtalan és sértő 
bánásmódban részesítenék. Az elmúlt tiz nap 
alatt megbeszélést folytatott igen sok német 
lelkésszel és megállapította, hogy azok teljes 
és egyenlő szabadságot élveznek és korlátozás 
nélkül betölhetik hivatásukat. Niemöllert azért 
tartóztatták le, mert az makacsul és tudatosan 
ellenszegült a törvényeknek és a szószéket 
politikai agitációra használta fel. A hatóságok 
Niemöller kihágásait, azelőtt* érdemedre való 
tekintettel, sokáig elnézték

Párizsból jelentik: Príma de Rivera fia, Jósé 
Antonio de Rivera, a spanyol falangisták vezére, 
a polgárháború kitörése óta nem adott élet jelt 
magáról, Az alicantei spanyol törvényszék egyik 
bírája most Toulouseban járt és ott az újságírók­
nak elmondotta, hogy a nacionalista vezért vész­
törvényszék elé állították, — amelynek 6 is tagja 
volt — és kivégezték. Rivera „Éljen Spanyolor­
szág“ kiáltással halt meg.

Ufabfo gyújtogatások 
Halfában

Jeruzsálemből jelentik: Haifában újabb gyúj­
togatások történtek. Az egyik közeli zsidó telep 
ellen az arab aktivisták támadást intéztek és két 
zsidó rendőrt megsebesítettek. Az ország minden 
részéből összeütközéseket jelentenek, amelyeknek 
során sokan életüket vesztették, sokan megsebe­
sültek

Ä jugoszláv seíjtó 
a magyar államférfiak 

római útjáról
Zágrábból jelentik: Az itt megjelenő és a 

belgrádi kormányhoz közelálló Novosli című 
lap vezércikkében kedvező hangnemben fog­
lalkozik Imrédy és Kánya római htjával. Hoz­
záteszi, hogy az olasz politika szorgalmazza, 
hogy Magyarország gazdasági és politikai té­
ren Belgrad és Bucuresti felé orientálódjék. 
Kánya külügyminiszter egyik legutóbbi beszé­
dében — úgymond —- határozottan szorgal­
mazta Magyarország és a Kisantant-államok 
közeledését, ha nem is kollektív, hanem egy­
oldalú megállapodások alapján. Olaszország is 
támogatja ezt a törekvést és erről Rómában szó 
is fog esni. Az olasz sajtó cikkeiből — állapít­
ja meg a Novosti, — világos, hogy Olaszor­
szág a javuló magyar-jugoszláv viszony to­
vábbfejlesztését óhajtja. A két ország közötti 
viszony javulását jellemzik Bakács-Bessenyey, 
új belgrádi magyar követ rendkívül szívélyes 
szavai is, amelyeket megbízólevelének átnyúj­
tsa után mondott a jugoszláv sajtó képviselői­
vek.

A világkörüli repülés
istoisó útszakasza

Csütörtök estére várják Newyorkba ' 
Hughes megérkezését

Newyorkból jelentik: Howard Hughes haj­
nali 2 óra 35 perckor tovább repült Fairbanksből 
Newyork felé. A Jakutok és Fairbanks közötti 
3330 kilométer utat, amely a repülés legveszélye­
sebb szakasza volt, mert vad szibériai szteppek 
felett vezetett át, 12 óra 17 perc alatt tette meg. A 
gép rádiójának jelentése szerint a legénység meg­
lehetősen *fáradt, de repülés közben, a lehetőség­
hez kipiheni magát. Valószínű, hogy a Fairbanks 
és Newyork közötti utat Winnipegben vagy San 
Raulban Hughes megszakítja. Az útnak ezt a sza­
kaszát a repülők sötétben teszik meg.

Newyorkból jelentik: A bennet.fieldi repülőié- 
ren minden előkészületet megtettek Hughes érke. 
zésére. Ha az ut utolsó szakaszát is sikerült baj 
nélkül lebonyolítani, akkor Hughes és társai csü­
törtök este már vissza is érkeznek Newyorkba és 
a földet rekordidő: 3 és fél nap alatt sikerül kö- 
rülrepüiniök, megdöntve Willey Post hétnapos 
világrekordját.

Kgy az.0 ara i lel, vastagabb betűvel 6 let „Cin! 
a kiadóban“ további 10 lei. Allástkeresőknek 33 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hlrdetée 
4*ja 30 Lei. — Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szeli a nyomda.

tokái
Szobás,

konyhás la kast adok 
takarításért. Oradea, 
Str. Negruzzi 18.

Kiadó
két 1 szobás, előszobás 
lakás. Oradea, Str. In- 
dependentei 14. szám.

Kiadók
1—2—4 szobás úri laká­
sok. Oradea, Str. Ni co­
la e Zsiga 35. szám.

Kiadó
augusztus 1-re 4 szobás 
Összkomfortos lakás. — 
Oradea, Str. Dimitrie 
Cantemir 25. szám.

Bútorozott
szoba azonnal kiadó. 
Oradea, Str. Vlahuta 22

Két
utcai szobás, komfortos 
lakas augusztusra ki­
adó. Oradea, Andrei 
Mnresanu 14.

Mkohttmói
Okleveles

tanítónő házi tanítónői 
állást keres szeptember 
1-re. Cim a kiadóban.

Egyedülálló
urileány idősebb urinő, 
vagy házaspár házve­
zetését és gondozását 
elvállalja. Cim a ki­
adóban.

Keresek
baromfi tenyésztéshez 
keltető géppel rendel­
kező egyént. Oradea, 
Str. Episcopul Nicolae 
Széchenyi No. 10.

Nyaralók figyelmébe!
Olcsó szobák kaphatód 
a Féilx-fürdőn, erdéez- 
I alt ban. — Érdeklődni: 
Paizs Józsefnél. Baile- 
Félix, Erdész-lak.

Hangverseny zongora
eladó. Oradea, Str. Bra- 
tianu 27. szám.

M&s-vÜd
Szentképek

minden nagyságbac 
kerettel és anélkül ol­
csón kaphatók. Erén- 
cz-el, Oradea, Str. Vla­
huta 44. szám.

Szilfa
hálószoba komplett tel­
jesen jó állapotban 
0500 leiért eladó. Ora­
dea, Str. Bratianu 37, 
kapu alatt balra.

Vennék
jó karban levő basznál 
gyermekkocsit. Oradea 
Str. Neptun 12. (Retui 
Comandantului.)

Eladó
három db márvány asz­
tal, vaslábakkal, ozv, 
Császárnénál — Ditfáu 
jud. Ciuc.____________

Redőnyös
amerikai Íróasztal jó­
karban, redőnyös irat­
tartóval, olcsón eladó. 
Str. Miron Pompiliu 1- 
Oradea.______________

Eladó
irogépasztal, ingaóra, 
Meteor-kályha, ebédlő, 
háló- és konyhabútor. 
Oradea, Str. Regele Ca-
rol 31. szám.________ _

Lóhere
és gyepszéna eladó. “ 
Oradea, Calea Apusu- 
lui 65. szám._________ „

Veszek
mindenféle újságpapírt, 
könyvet, üvegeket, ócs­
ka férfi ruhákat. Klein 
Dezső, Oradea, Str. Btr 
dai Deleanu No. 2,

Jó
állapodban lévő, hasz­
nált pianinot megvétel­
re keresek. Salard, Ró' 
mai katolikus plébánia

Egy
jókarban lévő Singe* 
varrógép eladó. Oradea, 
Sir. Nicolae Zsiga 3d_

Zongora,
rövid, kereszthuros, bé­
csi gyártmányé, olcsón 
eladó. Cim: Oradea, 
Str. Petőfi 10.

,őszüli •* Szent László-nyomda Rt. körforgógéBén 
Oradea, SU, Regele Carol IL S'
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